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0 nouă artă 
plină afirmare

O vitrină din Piaţa Republicii 
atrage, prin valoarea artistică ’ a 
exponatelor, turiştii aflaţi în tre
cere prin Civitas-Mediensis. Pri- 
vindu-le, iţi dai seama imediat de 
migala cu care sínt produse expo
natele; gîndul ţi se opreşte la ateli
erul „celor cinci", care, cu ima
ginaţie de artist, cu răbdare şi 
multe cunoştinţe tehnice, transfor
mă printr-un proces original de 
prelucrări — stiplexul românesc, 
fabricat la Copşa Mică, în mii de 
articole de artizanat, reclame co
merciale, corpuri de iluminat etc.

Esenţa artei prelucrării stiple- 
xului — aşa cum ne-a declarat 
iniţiatorul ei, Nicolae Herţa — 
constă înainte de toate în răbdarea 
de a şti să modelezi „sticlă anor
ganică“, de a descoperi multitudi
nea de utilităţi pe care i le poţi 
da. Drumul parcurs de această af
lă este scurt. Ea puţin timp după 
producerea stiplexului la uzina 
„Carbosin“, s-au descoperit excep
ţionalele calităţi ale acestui mate
rial bogát în colorit. In ce priveşte 
tehnica, de la o prelucrare empi
rică cu rindeaua şi acul de trasat, 
s-a trecut la maşini de genul bi- 
axului-dentiştilor. Trăsăturile ca
racteristice ale celor 52 produse 
create aici le găsim în gravurile 
şi portretele de o fantezie origi
nală, în veiozele, suporturile de 
flori şi luminări, şi în casetele ce 
constituie ele înseşi adevărate bi
juterii artistice prin motivele popu
lare româneşti ce li se aplică.

La atelierul în care stiplexul ca
pătă valenţe neîntîlnite, se fabrică 
acum produse tot mai solicitate. 
Corpurile de iluminat, decoraţiu- 
nile interioare, parbrizele execu
tate reclamă un complex de lucrări 
de gravură, sculptură, în cadrul 
cărora, concepţia, imaginaţia şi 
fantezia şi-au dat de mult mina 
cu tehnica.

In lucrările decorative, în recla
mele comerciale foarte apreciate, 
pe care le-au executat pentru Tg. 
Mureş, Deva, Alba-Iulia, Cluj şi 
Bucureşti, esteticul, artisticul s-au 
îmbinat cu practicul, ajungînd ca 
în aceste zile să colaboreze chiar 
cu industria, pentru producerea u- 
nor piese auto.

Lucrările lor nu sínt simple şi 
temporare obiecte de expoziţie, ci 
adevărate podoabe în căminul fie
căruia, sínt decoraţiuni ale lăcaşe- 
lor social-culturale, într-un cuvînt, 
s-a impus o nouă tehnică însăşi 
prin valoarea sa artistică. Dacă 
adăugăm şi simplul fapt că în ul
timele 6 luni, de la producţia de 
unicate s-a trecut la lucrul în se
rie, realizîndu-se o producţie mar
fă de peste 260 000 lei, avem ima
ginea de perspectivă a acestei 
arte.

V. BOŢOG

In secţia filatură a fabricii de covoare „Dumbrava“ Sibiu

CIND CONSTRUCTORUL „SE FACE CA PLOUA“ 
BENEFICIARULUI IISTACNEAZA PRODUCŢIA

® Organizarea muncii — sub orice critică Q Doi muncitori lucrează, 
şapte stau şi se uită ® Paradoxul căldurii: unde există, nu se 
lucrează, iar acolo unde nu există, e un motiv al stagnării lucrului 
© Lucrările în construcjii sínt cu mult sub plan

Ultima plenară a Comitetului Ju
deţean de partid a stabilit o serie 
de obiective majore In dezvoltarea 
economică a judeţului nostru. Reaii- 
zarea acestora trebuie urmărită cu 
mare grijă şi asta nu numai pentru 
primul trimestru, ci pe parcursul în
tregului an.

Redacţia noastră şi-a propus să ur
mărească modul cum este organiza
tă munca pe unele şantiere de con
strucţii, felul cum sínt folosite uti
lajele şi grija acordată asistentei teh
nice la locul de muncă.

Primul popas l-am făcut la U.P.A.S. 
•— constructor Şantierul 505 Sibiu. 
Ora 11. Echipa de dulgheri condusă 
de Iosif Kufleiter lucra la estacada 
pentru încălzirea centrală. Un scurt 
dialog cu şeful de echipă:

— Citi oameni aveţi în subordine?
— 18 dulgheri. Dintre aceştia şase 

lucrează aici — deşi nu este specia
litatea noastră —, iar restul la par- 
chetare în cadrul grupului şcşlar.

Duminică dimineaţa, in sala mică a Casei de cultură din Cisnădie, a 
deschisă expoziţia graficianului W. A. Kirchner

— Cum de lucraţi la o lu<r*r* nen- 
tru care nu aveţi calificarea?

— Lucrăm acolo unde sintern tri
mişi.

în ajutorul acestei echipe a foit 
adusă aici o macara de 5 tone. Ei 
bine, pînă la ora aceea ridicase doar 
două bare metalice de circa 500—600 
kg._ In rest., după cum ne-a mărturisit 
macaragiul, macaraua mai este folo
sită şi la descărcatul vagoanelor.

Hala de 7 000 m p a fost dată în 
funcţiune. Aşa se spune. Dar o serie 
de încăperi anexe sínt în faza de... 
zidărie. In încăperea ce are drept 
destinaţie — vópsitoria, o întreagă 
echipă de zidari se chinuiau să re
pare o schelă mobilă. De fapt unul 
lucra şi ceilalţi cinci se uitau la el. 
Echipa lui Gheorghe Hutter, căci des
pre ea este vorba, era împărţită in 
două. Jumătate dintre ei erau trimişi 
la staţia de mortar. „Ştiţi, ne spune 
şeful de echipă, în fiecare luni cei 
de la staţia de betoane, fiind din 
satele din jur, vin mai tîrziu la lu
cru. (Cind am fost noi acolo era ora 
12). De aceea noi îi înlocuim ca să 
nu stea „lucrul*... Despre ce lucru 
o fi vorba, noi nu ştim. Peste tot oa
menii stăteau de vorbă.

Şi totuşi, dacă în această parte a 
şantierului (maistru Dumitru Banii) 
am găsit o oarecare activitate, în 
următoarele puncte de lucru, situaţia 
întilnită este şi mai gravă.

In hala de 9 000 m p, hală pe ca
re beneficiarul abia aşteaptă s-o va
dă gata, pentru a începe producţia 
de elemente de frînă, cardan şi di
recţie, la autocamioanele Licenţă
M.A.N., am întîlnit, în total, 10 oa
meni. Doi sudori lucrau şi cinci stă
teau în jurul lor. Acesta e primul 
grup. Al doilea, format din instala
tori aparţinînd întreprinderii 10 in
stalaţii, nu făceau nimic. Spuneau
glume. La ambele echipe şefi nu
existau. Plecaseră Ia birou. Aceeaşi 
situaţie am întîlnit-o şi la obiectivul 
grup social de la hala 5 000 m p. In
tr-adevăr, la sfîrşit de lună se fac 
şi anumite socoteli dar, credem că

nu est* caz.nl să .se întocmească toc
mai atunci cind se simte nevoia con
ducătorilor procesului de producţie 
la locurile de muncă. De altfel, so
cotelile au fost şi de data aceasta 
destul de uşor de făcut. Nu s-a rea
lizat decit circa 10 la sută din pla
nul anual la C.M. şi tot atît pe total 
investiţii — ne informează inginerul 
şef cu investiţiile de la U.P.A.S., 
I. Simion.

In continuare, interlocutorul a ţi
nut să precizeze că termenele de pu
nere în funcţiune sínt toate către 
sfârşitul anului, „aşa că pînă atunci 
constructorul poate realiza toate o- 
biectivele. Se stă însă rău cu reali
zările, din valoarea totală de plan. 
In plus, sínt obiective care ar fi ne
cesare procesului de producţie cit 
mai repede. La centrala termică se 
lucrează foarte încet, deşi noi plă
tim cite 60 000 lei chirie pentru 3 ca
zane şi o locomotivă primită de la 
Braşov. Cu acestea asigurăm încălzi
rea halelor."

Că există front de lucru ne-am 
convins şi noi, dar ne-am dat seama 
şi de faptul că forţa de muncă nu 
este utilizată raţional. De aceea nici 
nu se progresează. Bunăoară, la gru
pul şcolar, în două luni s-au execu
tat lucrări de circa 100 000 lei, deşi 
obiectivul trebuie terminat in tri
mestrul III, iar valoarea lui totală 
este de 2,5 milioane Iei.

Despre rolul conducătorului direct 
al procesului de producţie ne-am 
convins Ia şantierul uzinei „Balanţa*. 
In hala monobloc, echipa de necali- 
ficaţi a lui Ilie Bogdan lucra de zor, 
la săpături şi betonări.

„Deşi este vorba de muncitori ne
calificaţi, trebuie să vă spun că am 
oameni foarte buni în echipă, ne de
clară Ilie Bogdan. Am reuşit o oare
care permanentizare a oamenilor. 
Cîţiva dintre ei lucrează împreună 
cu mine de 5 ani".

(Continuare în pag. a IlI-a)
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Fruntaşe 
în producţie
în cadrul recentelor adunări 

generale ale cooperatorilor, bi
roul executiv al Consiliului 
U.J.C.A.P. a înmînat unor uni
tăţi diplome pentru rezultatele 
de producţie obţinute în cultu
ra plantelor de cîmp în 1969.

Au fost distinse următoarele 
cooperative agricole:

— pentru producţiile medii 
realizate la grîu de toamnă: lo
cul I: ARMENI, locul II: A- 
FOLDU DE SUS, locul III: 
MIERCUREA SIBIULUI;

— pentru producţiile medii 
realizate la struguri: locul I: 
APOLDU DE JOS, locul II: 
DÎRLOS, locul III: APOLDU 
DE SUS;

— pentru producţiile medii 
realizate la sfecla de zahăr: lo
cul I: MIERCUREA SIBIULUI, 
locul II: LASLEA;

— pentru producţia medie 
realizată la porumb boabe: lo

cul I: ALŢINA;
— pentru producţia medie 

realizată la cartofi: locul I: 
MIERCUREA SIBIULUI.

în bogata tradiţie culturală sibia- 
nă poate fi inclusă şi vechea preo
cupare, devenită la unii pasiune, 
pentru depistarea, adunarea, păstra
rea şi, nu rareori, valorificarea mu
zeistică şi ştiinţifică a vestigiilor ar
heologice. ce ne vorbesc în chip 
direct despre istoria străveche şi ve
che a patriei, a sudului Transilva
niei şi, cum e normal, îndeosebi a 
zonei sibiene.

Acestor începuturi, oarecum „ro
mantice", care au coincis în linii 
mari cu constituirea arheologiei ca 
ştiinţă, i-a urmat o perioadă (la în
ceputul acestui secol), pe care am 
putea-o caracteriza ca fiind mai mult 
de acumulări cantitative de mate
riale şl de organizare internă a co
lecţiilor.

Activitatea desfăşurată la Sibiu, la 
începutul célul de-al patrulea dece
niu al secolului nostru, de către emi« 
nenţii istorici şi arheologi: acad. 
prof. C. Daicoviciu, K. Horedt, N. 
Lascu, înconjuraţi de o pleiadă de 
tineri cercetători, a constituit un a- 
devărat reviriment şi, în acelaşi 
timp, începutul unei orientări spre 
valorificarea majoră, ştiinţifică şi 
muzeistică, a materialelor şi cercetă
rilor arheologice sibiene.

Dar, abia în condiţiile noi, create 
în epoca construcţiei socialiste, cer
cetările arheologice întreprinse de 
Muzeul Brukenthal au primit un ca
racter sistematic, înscriindu-se trep
ta t pe linia problemelor majore ca

re confruntă ştiinţa istorică din tara 
noastră.

Astfel, activitatea de cercetare în 
domeniul arheologiei s-a concentrat 
îndeosebi asupra următoarelor pro
bleme: geneza, conţinutul şi evolu
ţia culturilor neolitice de pe teri
toriul Transilvaniei, raporturile lor 
cu culturile contemporane şi înve
cinate; procesul formării, evoluţiei şi 
răspîndirii culturii geto-dace; forma
rea poporului român; închegarea re
laţiilor şi statelor feudale; legăturile 
permanente dintre cele trei ţări to- 
mâneşti în cursul evului mediu.

Nu este, fireşte, nici locul nici mo
mentul potrivit pentru o analiză a- 
mănunţită a rezultatelor obţinute. Cu 
titlu informativ aş aminti doar fap
tul Că, în  ultimele două decenii, în 
funcţie de tematica orientativă mai 
sus amintită, au fost edreetate, prin 
săpături sistematice de mare amploa
re, nu mai puţin de nouă aşezări 
din epoca pietrei şlefuite (neolitic), 
una din epoca pietrei cioplite (pa
leolitic), trei aşezări şi un cimitir 
din epoca bronzului, o cetate dacică 
(Tilişca), trei aşezări şi tot atîtea 
cimitire aparţinînd populaţiei daco
române, precum şi o staţie de „va
mă" şi un castru (la Boiţa), datînd 
din epoca romană a Daciei.

(C ontinuare în pag. a II-a) 
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Muzeului Brukenthal
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Prima seară 
a concursului 
si festivalului

■ Sraşov- 'E e -J i trimişii Speciali A- 
gerpres, Theodor Mateescu şi Tra- 
ian Catincescu).

Aşteptată cu firească emoţie de 
milioane de telespectatori, care prin 
intermediul Televiziunii române, al 
Interviziunii şi Euroviziunii vor u r
mări spectacolele timp de şase zile, 
cea de-a treia ediţie a Concursului 
şi Festivalului internaţional de mu
zică uşoară „Cerbul de aur" s-a des
chis marţi seara, pe scena Teatrului 
dramatic din Braşov.

înainte de concurs, preşedintele 
juriului internaţional, scriitorul Ion 
Grigorescu, vicepreşedinte al Comi
tetului de radio şi televiziune, a ros
tit un cuvînt de salut adresat tutu
ror participanţilor. Au fost prezen
taţi apoi concurenţii, trimişi de pos
turile de televiziune din 26 de ţări 
europene.

în seara inaugurală au urcat pe 
scena festivalului şase concurenţi. 
Primul dintre ei, spaniolul Peret, a 
prezentat publicului, într-o interpre
tare originală, compoziţia lui H. Mă- 
lineanu „Ce cauţi tu în viata mea" 
şi melodia iberă „Dacă aş fi fost". 
Tînăra reprezentantă a televiziunii 
engleze, Marilyn Powell, a interpre
tat melodia cunoscutului compozitor 
român, Ion Cristinoiu, „N-am noroc", 
precum şi partitura sa preferată, inti
tulată „Minunat". Cîntăreata bulgară 
Pasa Hristova, pentru care după cum 
declara ea însăşi cîntecul este viaţa, 
raţiunea de a fi, a făcut să răsune 
cu fineţe şi lirism compoziţia lui 
V. Vasilache-jr., „Vechiul pian", pre
cum şi melodia „închid ochii şi nu
măr pînă la 10", aleasă din reperto
riul universal. Şlagărul „Nici o la
crimă", al compozitorului Ion Cristi
noiu,- care pentru a treia oară cu
cereşte sufragiile concurenţilor, a 
fost ales de reprezentanta televiziu
nii din R.F. a Germaniei, Petra Pas
cal. Interpreta vest-germană a pre
zentat apoi, într-o manieră proprie, 
un alt şlagăr de largă circulaţie, in
titulat — „In noaptea asta". Tînărul 
Dorin Anastasiu, selecţionat în lotul

încerclnd să pătrunderi) în inti
mitatea folosirii unor utilaje ce 
se află în dotarea întreprinderi
lor sibiene, ne-am oprit asupra 
ramurii industriei uşoare. Alege
rea n-a fost întîmplătoare. Se ştie 
că în Sibiu există două mari com
binate în această ramură: Combi
natul textil şi Combinatul de tr i
cotaje şi ciorapi. Prin înfiinţarea 
lor s-a creat posibilitatea valori
ficării la maximum a rezervelor 
existente şi a iniţiativei creatoare 
a colectivelor de salariaţi prin a- 
propierea mai mare de producţie. 
Călăuziţi deci de acestea, am fă
cut o scurtă investigaţie cu scopul 
de a cunoaşte felul cum sín t asigu
rate cu piese de schimb utilajele 
la două întreprinderi ce aparţin 
combinatelor amintite. Este vorba 
de fabrica „Libertatea" şi fabrica 
de ciorapi „7 Noiembrie" Sibiu.

Deşi nota dominantă este dată 
de preocuparea specialiştilor în 
* asigura o bună funcţionare a

P i e s e l e  d e  s c h i m b - o  p r o b l e m ă ?
utilajelor, lipsurile constatate ne 
îndreptăţesc a crede că „pe ici, 
pe co lo ..." mai sínt scăpări.

"Accidentalul "învă
luit în argumente

De la început, interlocutorii 
noştri ne asaltează cu fel şi fel 
de argumente care mai de care 
mai de natură. . .  obiectivă. Ast
fel, luăm cunoştinţă de faptul că 
utilajele sosesc în ţară cu piese 
de schimb doar pentru o funcţio
nare de doi ani. Încercînd să a- 
flăm dacă întreruperile neprogra
mate din procesul de producţie a- 
le utilajelor se datoresc acestor

cauze, le descoperim pe cele a- 
devarate. In felul acesta, la „Li
bertatea" maşinile de canetat au 
stat două zile din lipsă de curele 
Hevaloid, care trebuiau aduse 
din import. întrebat cum a reuşit 
totuşi ca numâi în două zile să 
primească curelele din import, 
Ibsif Heitz, tehnician la serviciul 
mecanic-şef, ne-a răspuns că de 
fapt curelele nu s-au mai impor
tat ci s-au adus de la fabrica 
„Clujana" din Cluj, care produce 
şi ea aşa ceva. Mai aflăm că, de
şi piesele electronice, printre care 
şi unele motoare (n.n. — este 
vorba de partea cu acţiune elec
trică) nu pot fi înlocuite cu 
prodasé indigene, fie datorită ga
baritului diferit, fie preciziei di

ferite, există totuşi posibilitatea 
rebobinării unora. Greutatea însă 
provine de la serviciul aprovizio
nare care nu asigură întreprinde
rea cu sîrmă corespunzătoare.

Trecînd prin secţiile de produc
ţie şi răsfoind fişele „U" de fo
losire a utilajelor, descoperim 
stagnări... „accidentale". Şj ne 
întrebăm: oare în ce constă acci
dentalul, dacă zilnic găsim înre
gistrate în fişe întreruperi nepro
gramate ale utilajului cite 3—5— 
8 ore? (numărul este atît de va
riat incit n-am greşi înşirînd toa
te cifrele de la 1 la  8 şi peste). 
Şi care sínt atunci cauzele, dnd  
aceste întreruperi sínt înregistra
te pe coloana defecţiunilor tehni
ce? Ing. Mircea Belei, şeful ser

viciului mecanic-şef şi investiţii 
al fabricii de ciorapi, răspunde 
că „aceste stagnări se datoresc 
distrugerii unei piese de uzură 
mică la care nu s-a asigurat un 
stoc de piese de schimb".

Paralelisme 
şi preocupări

Dacă aceste întreruperi se da
toresc lipsei pieselor de schimb, 
se întîmplă şi reversul — abun
denţa. Cind spunem abundenţă 
ne gîndim la faptul că, d e ş i, cu . 
suficientă vechime în noua formă 
de organizare — combinatul, exis
tă Încă paralelisme în produce
rea de către atelierele mecanice 
a unor repere. Fiecare întreprin
dere, cu ajutorul atelierului me-

(Contiriuare în pag, a III-aj 
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• ceíer treF concurenţi pentru -a repre
zenta ţara noastră pe scena festiva
lului, a iiiterpretat două piese de 
succes ale muzicii uşoare româneşti, 
„Trecea fanfara militară" de Temis- 
tocle Popa şi „Plop înfrînt", de Flo
rin Bogardo. Ultimul concurent al 
serii, solista portugheză Fernanda 
Damaso, a interpretat cu sensibili
tate „Cîntecul vîntului", de Al. Man- 
dy şi melodia portugheză — „Atît 
de departe".

Concurenţii au fost acompaniaţi de 
orchestra festivalului, condusă de Si
le Dinicu. Interpretul spaniol a fost 
acompaniat de aceeaşi orchestră, 
condusă de compatriotul său Fran
cisco Burrull şi de un grup vocal 
propriu.

Iubitorii muzicii uşoare au urmărit 
în  continuare cu deosebită satisfac
ţie primul recital „hors concours", 
susţinut de Connie Francis, una din 
marile cîntăreţe de Folk-music, ca
re a editat în cariera sa peste 15 
milioane de discuri. Solista america
nă a prezentat o selecţie din vastul 
său repertoriu, cu care s-a făcut cu
noscută pe scene de prestigiu din 
lumea întreagă. Orchestra care a a- 
companiat-o pe Connie Francis a fost 
dirijată de Joe Mele.

•  ä  * m m

Premii literare. In ca
drul premierilor anuale, ju

riul pentru decernarea premiilor 
literare pe anul 1969, al Asocia
ţiei scriitorilor din Braşov, potri
vit regulamentului in vigoare, a 
decernat premii următoarelor cărţi: 
Pop Simion — Criza de timp, Ni
colae Tăutu — Plecat-am nouă din 
Vaslui, George Boitor — Scară 
pe apă, Mihai Gavril — Rădăcină 
şi cer. Emilia Milicescu — Dela- 
vrancea, George Dan — Şah-namă 
(traducere).

Expoziţii de 8 Martie.
în întîmpinarea zilei de 8 

Martie, în Mediaş au fost orga
nizate două expoziţii cu vînzare 
la magazinele „Femina" şi „Biju
teria*. Aici se găseşte expus spre 
vînzare un bogat sortiment de ar
ticole din lină pură, mătase na
turală, materiale sintetice şi, bi- 
neînţeles, bijuterii. Deci, un ca
dou frumos de 8 Martie puteţi 
cumpăra de la „Femina" şi „Biju
teria".

Noutăţi „turistice“.
Nicolae Roşea, contabil şef 

la I.B.G „Păltiniş", ne informează 
că în acest an întreprinderea sa 
va întreprinde reparaţii capitale 
la cabana Arpaş şi reamenajări la 
vila nr. 16 din Păltiniş. De ase
menea, la cabana Valea Oltului 
va fi construit un nou spaţiu ho
telier cu 20 de camere. Toate e- 
cestea spre sporirea confortului.

Dintre construcţiile recent date in 
folosinţă la fabrica „Flamura ro
şie“ Sibiu, se numără clădirea a- 
telierului, mecanic şi a secţiei me- 
tal-nocive pe care v-o prezentăm 

parţial în fotografia de faţă
Foto: Fr. NUSS

CONSTRUCŢII 
SI MODERNIZĂRI 

EDILITARE
Dacă mai e valabilă zicala 

că „ziua bună se cunoaşte de 
dimineaţă", atunci putem afir
ma că anul în curs va fi un 
an fecund in construcţii edi
litare şi modernizări urbane 
în Sibiu. Acoperirea afirmaţi
ei rezidă în planul de lucrări 
cu finanţare asigurată şi mai 
ales în atacarea unora chiar 
din primele luni ale trimes
trului I.

Un şantier important s-a des
chis pe strada N. Bălcescu, 
unde se execută lucrări de 
săpături şi înlocuirea racordu
rilor subterane, depăşite de 
noile cerinţe ale populaţiei.

In pregătire se află o lucra
re amplă de modernizare a 
străzilor Macaralei, Oţelarilor 
pînă la intersecţia cu Princi
patele Unite, inclusiv această 
arteră, unde se va extinde re
ţeaua de apă potabilă, canali
zarea şi se vor executa lucrări 
de betonare şi asfaltare cu 
participarea la săpături a lo
cuitorilor din circumscripţia 
electorală respectivă care, de 
altfel, au dovedit un interes 
deosebit pentru activităţi pa
triotice edilitare şi în anii 
precedenţi.

Pe şantierul din bulevardul 
23 August se vor continua lu
crările de moderniza, e pe por
ţiunile dintre Piaţa Unirii şi 
strada Berăriei şi între m ater
nitate şi viaduct. Se va con
tinua lucrarea de modernizare 
din Calea Dumbrăvii şi dru
mul naţional numărul 1 între 
Turnişor şi complexul de pa
nificaţie. care se lărgeşte la 
dimensiunea de 14 m pentru 
a asigura condiţii de circula
ţie optime pe această poartă 
a oraşului.

D. S.
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D o lea n ţe
L ocatarii din noul cartier 

sibian Ţ iglarilor, ne roagă să 
in tervenim  la forurile com pe
ten te  pen tru  a li se satisface 
unele  doleanţe, după noi ju s ti
ficate. în  blocurile  noi de aici 
sín t circa 500 de familii. 'D a
că ţinem  seam a şi de vechii 
locatari ai cartierului, au to
buzele de pe traseu l 3 nu mai 
satisfac cerinţele. Ar fi n ece
sară dublarea autobuzelor, mai 
ales in orele de dim ineaţă şi 
după-am iază (atunci cînd se 
in tră  şi se iese din schim
buri). De asem enea, n -ar fi rău  
să se cau te  o posib ilitate de 
p relungire a traseu lu i p înă 
în noul cartier.

O altă  do lean ţă  este aceea 
a constru irii unui ' complex 
com ercial în  acest cartier. în  
prezent aprovizionarea se face 
de la un ită ţile  din cartieru l 
Terezian, la distanţă de circa 
1,5 km.

Sperăm că edilii oraşului 
vor lua m ăsurile ce se impun 
spre a satisface cerin ţele lo
catarilo r unui cartier în  con
tinuă dezvoltare.

„D acă  îîu -i cev a  
g ra v !“

în tr-una  din zilele trecute, 
în ju ru l prînzului, în  colţul 
restau ran tu lu i „îm păratul ro 
manilor" din Sibiu, o bătrî- 
nică (Opriş) a căzut într-un 
şanţ. Lucrătorii de la  I.R.C. 
Sibiu, care schimbă conducte 
pe s trada  N. Bălcescu, u ita 
seră să fixeze paravane care 
să m archeze existenţa şan tie
rului ce în trerupea circulaţia 
în d rep tu l capătului străzii 
Xenopol. Femeia a fost scoa
să din şanţ şi transportată  la  
b raseria restaurantului. După 
puţin timp bătrîn ica şi-a rev e
nit.

Surprinde — după cum ne 
re lata  unul din cetă ţenii care 
au scos-o din şanţ — a titu 
dinea celor din conducerea 
unităţii, sosiţi la  faţa locului 
în urm a unui anunţ telefonic 
care i-a r fi „deran jat11. Ei au 
fost cei revo lta ţi. „Pentru a- 
tîta  lucru  am fost chemaţi?" 
Fem eia nu s-a accidentat grav. 
A şadar, în loc de măsuri de 
protecţie — reproşuri. N -ar fi 
lipsită de in teres in tervenţia 
Inspectoratu lu i pentru  protec
ţia  muncii. Nu de alta, dar 
lucrările de schim bare a con
ductei continuă şi nu am vrea 
să fim anunţaţi că unii pietoni 
s-au accidentat grav.

Cu şi fără. jen ă .* .
La dispensarul din comuna 

V urpăr oamenii se jenează a 
se dezbrăca în faţa persona
lului sanitar. De ce? Pentru 
că, a lă tu ri de asistenta Leonti
na Iacob, se află în perm anen
ţă p rie tena  ei A nica Micu. 
Deşi — după cum ni se arată 
in tr-o  scrisoare — a fost a- 
nun ţa t de m ai m ulte ori m edi
cul, situa ţia  a răm as aceeaşi. 
A nica este nelipsită din ca
binetul de consultaţie. An- 
gaj aţl-o 1 Ca să ştie şi oa
menii. A şa  nu vor mai avea 
m otiv să se  plîngă. „Decizia", 
este  cazul să o dea Direcţia 
san itară  judeţeană. F ă ră .. .  
Jenă!

Rubrici realizată de 
S. MÄGEANU  

(după sesizările primite 
la redacţie)v

CERCETAREA ARHEO

LOGICĂ SIBIANĂ
(Urmare din pag. I)

La aceste« se adaugă cercetarea a 
două cim itire de tncineraţie din pe
rioada prefeudală, o aşezare (sat) şl 
o ceta te  aparţin înd  populaţiei autoh
tone rom âneşti din sec. XI—XII, pre
cum şi dezvelirea, aproape completă, 
a tre i cetă ţi feudale tim purii situate 
în sudul Transilvaniei.

R ezultatele acestor cercetări au 
fost valorificate, întotdeauna, în du
blu sens: muzeistic, în  cadrul ex
poziţiei de bază a secţiei de istorie 
a M uzeului B rukenthal, şl ştiinţific, 
în  studii şi articole de specialitate 
tipărite , a tît în ce le  14 num ere din 
seria de „Studii şi com unicări', edi
ta te  de muzeul nostru, c ît şi în  alte 
publicaţii cu profil de specialitate 
din ţa ră  şi străinătate. Tot cu titlu
informativ, m enţionăm  că num ărul
studiilor şi articolelor de speciali
tate, prin interm ediul cărora rezu lta
tele cercetărilor arheologice, în tre 
prinse de specialiştii sibieni, au In
tra t în  circuitu l ştiinţific, depăşeşte 
— pînă acum — cifra de 20. M erită, 
de asem enea, subliniat faptul că ma
teria le le  rezu lta te  din săpăturile sis
tem atice efectuate vor sta  la  baza
celor tre i monografii arheologice, 
aflate în p rezent în  curs de redac
tare.

Toate acestea constituie, în ultim ă 
instanţă, contribu ţia  arheologilor si
bieni la elucidarea unor problem e 
privind istoria patriei.

Şi totuşi, aceste rezultate, de loc 
neglijabile, pot şi trebu ie  să fie so
cotite, în raport cu necesităţile, cu 
posibilităţile şi cu condiţiile nou 
create, doar un început.

Dacă p înă adum cercetările arheo
logice au fost efectuate, aproape ex
clusiv, de către  sau în  cadrul Mu
zeului Brukenthal, în prezent, dato
rită  noii facultăţi care a luat fiinţă 
la Sibiu, precum  şi a C entrului de 
cercetări al Academiei de Ştiinţe So
ciale şi Politice, recen t înfiinţat, se 
lărgeşte a tît cadrul organizatoric cît 
şi posibilitatea form ării unor cadre 
noi, tinere, care să ducă mai depar
te, să amplifice rezu lta te le  obţinute 
p înă în  prezent.

O bună coordonare, concentrare şl 
mai ales orien tare  a v iitoarelor cer
cetări în cadrul celor, de acum, trei 
instituţii, şi în problem a cercetări
lor arheologice, poate duce, avînd 
în vedere baza deja  creată, la re
zultate spectaculoase.

Cum spuneam, cercetarea arheolo
gică este una din com ponentele bo
gatelor tradiţii cultural-ştiinţifice 
ale Sibiului, tradiţii cu care ne mîn- 
drim şi pe care, nu de puţine ori, 
Ie invocăm, cu prilejuri diferite, mal 
m ult sau mai puţin potriv ite sau ju s
tificate. Mi se pare  a fi, de aseme
nea, un adevăr faptul că în unele 
din sectoarele vieţii cultural-ştiin-

ţifîce slbien«, nu «-• reuşit, d!n pă
cate, să sa depăşească, prin realiză
rile  actuale, valorile „tradiţionale*. 
De aici, apoi, rezultă, uneori, o a ti
tudine neprincipială, o anum ită m a
n ifestare de gelozie profesională, 
exprim ată şi concretizată în  forme 
variate, de la simple insinuări v e r
bale de genul: „ne-am să tu ra t de 
atîta  arheo log ie ', p înă la încercarea 
de a provoca anum ite m ăsuri de o r
din adm inistrativ, care să ducă la 
restrîngerea  activ ităţii de cercetare 
în acest domeniu.

Este adevăra t că, în  ultim ii anî, 
paralel cu publicarea unor articole 
de specialitate, s-au publicat şl m ul
te  articole de popularizare a rezu l
ta te lo r ob ţinu te  prin săpăturile  ar
heologice, a tît în  p resa  locală cit 
şi în  cea centrală. A ceastă acţiune 
a avu t d rep t scop a tragerea unui pu 
blic c ît mai la rg  spre muzeu, spre 
contactul d irect cu obiectele orig ina
le rezu lta te  din săpături şi cuprinse 
în  expoziţiile acestuia. A lte articole 
de acest gen au contribuit la  popu
larizarea rezulta te lor obţinute, pe a- 
ceastă bază (cercetări arheologice) în  
încercarea de elucidare a unor p ro 
bleme de istorie locală, sau ale Is
toriei patriei, în  general.

A cest lucru  este  însă în  perfectă 
concordanţă cu m area acţiune, con
dusă şi îndrum ată de partid, pen tru  
culturalizarea şi educarea patrio tică 
a m aselor larg i de oam eni ai muncii, 
acţiune pe care arheologii sibieni au 
sprijinit-o p rin  m aterialele şi cu 
m ijloacele specifice specialităţii şl 
dom eniului ce le  este propriu.

Pentru că, fără falsă modestie, pu
tem afirma că actuala ac tiv ita te  arheo
logică sibiană a depăşit, cantitativ  
şi prin  valorificarea m uzeistică şl 
ştiinţifică, trad iţiile  locale, dar este 
încă destu l de departe de nivelul pe 
care l-a atins această ram ură a ştiin
ţe i istoriei, a tît pe plan naţional cît 
şi internaţional.

In ce ne priveşte, noi, arheologii 
sibieni, sîntem  conştienţi de faptul 
că trebuie  să depunem, în continua
re, eforturi deosebite pen tru  a fi la 
înălţim ea exigenţelor actuale, rec la
m ate de m area dezvoltare lua tă  in 
ultim ii ani de ştiinţa arheologică 
mondială.

Nu ne lipsesc pentru aceasta nici 
baza m aterială şi nici cadrele n ece
sare. Am putea spune că aproape to 
tul, de aici încolo, depinde de noi, 
de colaborarea strînsă dintre institu 
ţiile cu sectoare profilate în  această 
ram ură, de felul cum vom şti să ne 
alegem, in  continuare, obiectivele de 
cercetare, de orientarea acestora şi 
de concentrarea eforturilor tu tu ror 
specialiştilor, indiferent de denum i
rea instituţiei în  care lucrează, spre 
acele tem e şi problem e care rep re
zintă un interes, cu adevărat major, 
pen tru  istoria străveche şi veche a 
patrie i noastre.

Gospodarii 
din Biertan

Locuitorii comunei Biertan răs
pund practic la chemarea la în
trecere lansată de Consiliul popu
lar al comunei Şura Mică. Astfel, 
o parte din obiectivele prevăzute 
pe 1970 pentru buna gospodărire 
şi înfrum useţare a localităţii au 
fost atacate. In stadiu avansat se 
află lucrările de îm prejm uire a 
şcolii generale din satul aparţină
tor, Copşa Mare şi îm prejm uirea 
parcului din Richiş. De curînd a 
fost term inat podul de beton din 
str. Horea (Biertan). In prezent, 
Consiliul popular din Biertan se 
ocupă intens de procurarea m ate
rialelor necesare extinderii spaţiu
lui şcolar (cu încă două săli de 
clasă).

Eu l-aş fi făcut 
la fel

Este dificil să scrii, s trăd u in d u -te  
în tru  o b iec tiv ita te , despre ceva că
ru ia în  m od unan im  c ritica  de sp e
c ia lita te  i-a aco rd a t d im ensiun i ale 
ca lită ţii m ăsu ra te  la rg  cu su p e rla 
tive. Mă re fe r  la  R econstitu irea , 
film  rom ânesc  a ş tep ta t îndelung  cu 
o cu riozita te  declan şa tă  şi în  acelaşi 
tim p pusă în gardă  de  d ec la ra ţii ca 
re, în a in te  de  p ro iec ţia  film ulu i, ni 
se p ă reau  suspecte  p r in  c e rtitu d in e a  
lo r asup ra  fap tu lu i că R econstitu irea  
es te  o capodoperă ia r  L ucian  P in - 
tilie , genial. N u ştiu  ce este  o ca 
podoperă, cu a t î t  m ai m u lt în tr-o  
a r tă  co lectivă cum  e film u l; ş tiu  
însă că R econstitu irea  confirm ă, d u 
pă  D um inică  la ora 6, p rezen ţa  un u i 
reg izor s tră lu c it. N u ştiu  cum  t r e 
bu ie  să a ra te  un  reg izor genial d ar, 
dacă credem  ce a spus cineva, an u 
m e că gen iu l în seam nă perfec ţiu n ea  
teh n ică  p lus încă  ceva, a tu n c i P in -  
tilie  poa te  f l su sp ec ta t de gen iali
ta te . In  defin itiv , treb u ie  să -i m u l
ţum im  a tî t  de m u lt lu i P in tilie  p en 
tru  R econstitu irea  în c ît  s în tem  dis
pu şi să  n u  n e  deran jeze  gen ia lita 
tea  sa. D ar n u  as ta  e im p o rtan t. 
P in tilie  (în a fa ră  de H oria  P ă traşcu , 
este singuru l num e pe  care-1 voi 
pom eni; ce le la lte  nu , sp e rîn d  că le 
v e ţi c iti pe generic) P in tilie , deci,

Cronică de fi/m
m i se pare, în  p rim u l r în d , un  re 
g izor ex igen t. E l n u  v rea  n e a p ă ra t 
să facă film e m u lte  şi p ro aste  ca 
alţii, ca re  în a in te  de  regie  au f ă 
c u t m uzică Uşoară sau  p roză  sau  n i
m ic (desigur, vo rb in d  d esp re  p ro za
to ri deven iţi regizori, nu  m -am  g în- 
d it la  R obbe G rille t; deocam dată 
vorb im  num ai despre  film u l rom â
nesc). P in tilie  este  ex igen t p e n tru  că 
are  p u te rea  să a ş tep te  an i de zile 
u n  scenariu  a căre i id ea ţie  să-l con
vingă. El n u  a re  nevoie de u n  sce
n a riu  ca re  să se p re teze  la  o po
v estire  c inem atografică , p e n tru  că 
e l n u  povesteşte . R econstitu irea  îţi  
dă s tran ia  senzaţie  a  p a rtic ip ă rii 
d irec te  la  fap tu l de v ia ţă , lu c ru rile  
d esfăşu rîndu-se  firesc, parcă  num ai 
în tîm p lă to r  c ineva  se  află  acolo şi 
film ează. P in tilie  es te  ex ig en t p en 
t ru  că îşi sed im entează  cu răb d a re  
ideile  şi le pu rifică  apoi de  to t  ce 
a r  pu tea  să le în tu n ece  lim pezim ea. 
EI se ap rop ie  astfe l de  e sen ţa  fa p 
tu lu i, dem onstrînd , to to d a tă , o p a 
siune  a cunoaşterii specifică m arilo r 
crea to ri. P in tilie  este  exigen t, p en 
t ru  că, fă ră  ex igen ţă  n -a r  pu tea  a- 
junge la  a fla rea  fo rm elo r cele m ai 
adecvate p e n tru  a se exprim a. Am 
auzit la  R econstitu irea , ca şi la  spec
tacolu l cu D-ale carnavalulu i, spec
ta to ri spun înd  cam  acelaşi lu c ru : eu 
l-aş fi făcu t la fel.

D ar P in tilie  este  ex igen t p en tru  că 
el însuşi o declară . El face  parte  
d in  categoria  reg izo rilo r ca re  consi
deră ac to ru l o u n ea ltă  a  că re i ex p re 
siv ita te  îi este  d ir ija tă . P in tilie  este 
un  reg izor tira n , a că ru i tira n ie  a- 
sup ra  ac to ru lu i se m aterializează în 
c rea ţii a rtis tice  de m a re  p recizie şi 
fine ţe . In  sfîrşit, P in tilie  pledează in 
d irec t în  R econstitu irea  p en tru  „fil
m ele de a u to r“. N eîn ţe leg îndu-se  cu 
N icolae B reban , P in tilie  a re n u n ţa t 
la  ec ran izarea  A nim ale lor bolnave, 
găsind în  scen ariu l lu i H oria  P ă 
traşcu  elem enté  ca re  încep să-i de
finească de acum  u n  u n iv ers  spe
cific.

Cu toa te  excepţiile , c red  că respon
sabila m eserie de reg izor treb u ie  
sp rijin ită  de n iscai s tu d ii sau  p rac 
tică, fa p t doved it că, p în ă  acum a, 
cele m ai bune film e rom ân eşti le-au 
făcu t doi reg izori de te a tru : Ciulei 
şi P in tilie . N icolae B reban , despre 
care aminteam mai sus, s-a decis,
am  citit, să-şi regizeze s in g u r opera 
lite ra ră .

N u ştiu  de ce-m i s tă ru ie  în  m in te  
o replică a u n u i personaj d in R e
constituirea: „banii s ta tu lu i, m ăi to 
varăşi!“.

RAREŞ CORNEA

HANDBAL

P a r t i d ă
i n t e r n a j i o n a l ă

Joi, începînd cu ora 18, sala A r
mata (str. Ştefan cel Mare) din Si
biu, găzduieşte în tîln irea amicală de 
handbal d in tre reprezentativa Re
publicii Socialiste România de tineret 
şi form aţia de divizia B, Independen
ţa Sibiu. Lotul republican de tineret, 
cu această partidă îşi încheie p re 
gătirile  pen tru  tu rneul de la  Lisa
bona, unde va  evolua în  cadrul com
petiţiei dotate cu „Cupa ţărilor la
tin e '.

TIMPUL
V rem e relaLiv rece cu cerul tem 

porar acoperit, Izolat va ninge slab. 
V întul va sufla slab din sectorul 
nord-estlc. M inimele vor fi cuprinse 
în tre  m inus 6 şi minus 3 grade, Iar 
m aximele vor oscila în tre  zero şi 
plus 3 grade.

în  pauză: R eportajele Festiva
lului.

23,00 Telejurnalul da noapte, 
închiderea emisiunii.

CINEMA

T E L E V IZ I U N E
15,30

16,30-

18,00

18,30
18.45
18.55
19.00 
19,20

19.45
19.55
20.00

Cam pionatul mondial de hochei 
— grupa B: România—R.F.G. 
(repriza a IlI-a — înregistrare). 

—17,15 Campionatul mondial de 
hochei — grupa B: Bulgaria— 
Iugoslavia (repriza a 111-a). 
T ransm isiune directă.
„Brăţara de aur" — emisiune 
pentru  şcolari.
Desene animate.
A ctualitatea în economie. 
A nunţuri — publicitate. 
T elejurnalul de seară. 
Evenim entele din februarie — 
m artie 1945 în literatură. 
Intermezzo muzical.
Pauză.
Concursul şi Festivalul in terna
tional de muzică uşoară 
Braşov—România 1970.
Concurs de in terpre tare  (II) 
Recitaluri:

Luminiţa Dobrescu,
Josephine Baker şi Memphis 
Slim.

SIBIU: PACEA: Cînd se arată cu
cuveaua (orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,00); ARTA: Reconstituirea
(orele 9,30; 11,45; 14,00; 16,15; 18,30; 
20,45); TINERETULUI: Mărturia (orele 
10,00; 12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Păcatul dra
gostei (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Prieteni 
fără grai (orele 10,00; 16,30; 18,30;

20,30); UNIREA: Paria (orele 10,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: A lexandru  
cel f  M icit (orele 11,00; 14,00; 16,00;
18.00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Ultim ul m iliar
dar (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Război şi pace, seriile III şl IV  (ore
le  17,00 şi 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Creol«, 
ochii-ţi ard ca flacăra (orele 17,00 şi
19,00).

BAZNA-BÄI: M arele şarpe (orele
17.00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: V îrstele  om ului
(orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Lovitură puternică (orele 17,00 şl 
19,00.

Cadru din filmul Prieteni fără grai

FOTBAL

Astăzi şi mîine 
interesante 
partide amicale

La Sibiu se dispută astăzi şi m îi
ne două in teresante partide amicale 
de fotbal. în zilele respective ne vizi
tează două d in tre cele mai bune for
maţii din ţara  noastră.

în prima zi (astăzi), form aţia lo
cală de divizia C, Independenţa p ri
m eşte replica echipei F.C. Argeş. în 
cea de-a doua zi (joi), o selecţionată 
compusă din jucători de la Indepen
denţa şi C.S.M. Sibiu va în tîln i for
m aţia Dinamo Bucureşti.

Ambele partide au loc, Începînd 
cu ora 16, pe terenu l Independenta 
(Obor — Gara mică), cîmp de joc, 
care  se prezintă, în  această perioa
dă, în cea mai bună stare. De m en
ţionat că I.T.S. va  asigura transpor
tu l pînă la teren  prin  prelungirea 
traseelor autobuzelor 1 şi 2.

Studii de natură (tatică într-o 
oră de pictură la Liceul de mu

zică şi arte plastice Sibiu

Toto: FRED NUSS
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Chioşcul 
cu bucluc

Astă toamnă, în cartierul Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, lingă complexul ali
mentar, a fost adus un chioşc desti
nat difuzării presei. Cîteva zile a 
funcţionat perfect. Locuitorii acestui 
frumos cartier puteau să-şi procure 
revistele şi ziarele „de lingă casă". 
Bucuria însă n-a durat mult. După 
o lună sau două de la deschidere, din 
nu ştim ce considerente şi „raţiuni", 
elegantul chioşc a  fost închis. Locui
torii cartierului sín t nevoiţi să se de
plaseze mai departe pentru  aprovizio
narea  cu „informaţii". Ne punem  în 
trebarea: dacă aici chioşcul nu este 
„necesar“ (neadevăr, fără îndoială), de 
ce nu este m utat într-o altă parte a 
oraşului? Rămîne ca şi cei de la 
serviciul municipal de poştă şi tele
comunicaţii să reflecteze. Poate, 
p oa te ...

f l„A la Avrig
Traian Gîlcă din Avrig, strada Mi- 

hai Viteazul nr. 27, strungar la Uzina 
mecanică Mîrşa, şi-a cumpărat, anul 
trecut, în iulie, o bicicletă de la m a
gazinul de specialitate din comună. 
A plătit-o. Apoi gestionara Aurica 
Lăzăroaie i-a  spus că actele (bonul) 
o să i le dea peste tre i zile. Cînd a 
venit omul la data fixată, gestionara 
i-a  cerut 20 de ouă. „N-am dus ouă
le — ne m ărturiseşte strungarul T ra
ian Gîlcă. Eu sínt muncitor şi n-am  
păsări. Ei bine, nici pînă la ora ac
tuală n-am  prim it actele necesare 
pentru bicicletă. Ba mai m ult, în 
toamnă i-am dat bicicleta fratelui 
meu, care locuieşte în comuna Brea
za, de lingă Ploieşti. Şi ce credeţi? 
In tr-o  zi, miliţia din comună i-a ce
ru t actele. Fratele meu nu le avea, 
bineînţeles. I-au confiscat bicicleta. 
Atunci m i-a scris să-i trim it actele. 
Şi tovarăşa Aurica Lăzăroaie nu bi
nevoieşte să mi le dea. Ce să fac?“

Sperăm că cei din conducerea Coo
perativei de consum Avrig vor rezol
va acest caz. Aceasta şi pe conside
rentul că Aurica Lăzăroaie nu e la 
prim a faptă de acest fel.

Pînă cînd?
Se vede treaba că lozinca „Vino 

mîine" a devenit un obicei la secto
ru l nr. 1 I.L.L. Aşa se explică faptul 
că poartă oamenii pe drum uri. Mar
tin Bodosch din Sibiu, strada Movilei 
nr. 26, spre exemplu, a făcut o ce
rere în aprilie ’69, prin care cerea să 
i se facă anumite reparaţii in  locu
inţă. De la acea dată, omul este a- 
m înat mereu. Cei de la sectorul nr. 
1 nici nu s-au sinchisit să se depla
seze la faţa locului şi nici m ăcar să-i 
răspundă. De ce oare se manifestă 
a tîta  indiferenţă faţă de cererile şi 
sesizările oamenilor muncii? Condu
cerea în treprinderii de locuinţe şi lo
caluri nu are nimic de spus?

CURIER JURIDIC
MOISE PAVEL — Sibiu. In lu

na în care vă efectuaţi concediul 
de odihnă şi primiţi indemnizaţia 
de concediu nu puteţi primi şi 
sporul de vechime ce se acordă 
conform H.C.M. 914/1968.

ANDRAŞ ŞTEFAN — satul Să- 
cădate. Pensia de la C.A.P. se pri
meşte numai cu condiţia ca soli
citantul să fi lucrat în cooperativ; 
agricolă pînă la pensionare şi să 
fi efectuat în fiecare an minimum 
de zile-muncă stabilit de adunare;, 
generală.

MAŢOIU NICOLAE — Cisnă 
die. Pentru perioadele anterioan 
apariţiei Ordinului nr. 59 cu pri 
vire la stabilirea locurilor de mun 
că, care se încadrează în grupei 
I—II de muncă, se iau în conside 
raţie vechile tabele (nr. 1 şi 2, a 
nexă la fostul decret 292/1959) ş: 
se va calcula reducerea vîrstei de 
pensionare cu 3 luni pentru fieca
re an lucrat în grupa a Il-a, con

form art. 8 din legea nr. 27/1966.
CUZDRIOREAN IOAN şi alţii 

— Copşa Mică. In cazul că sala
riul dv. depăşeşte 1 300 lei, ca e- 
fect al introducerii noului sistem 
de salarizare, alocaţia de stat pen
tru copil, la care aveţi dreptul, 
este de 100 lei lunar, chiar dacă 
înainte aţi beneficiat de alocaţie 
în sumă de 100 +  30 lei lunar.

IENCIU VIOREL — satul Ţi- 
ehindeal nr. 40. La cazanele de 
fiert rachiu, care au contract în
cheiat cu „Vinalcool“, uiumul legal 
este de 7 la sută. La cazanele, pro
prietatea C.A.P.-ului, se pot face 
şi alte taxări peste uium, dar ne- 
esitatea lor, precum şi felul cum 

se cheltuiesc aceşti bani, trebuie 
arătate adunării generale şi accep
tat0 de aceasta. In caz contrar tre- 
b ie să se. limiteze la uium.

CORNELIU BUCHHOLTZER 
jurist
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Combinatul in
dustriei alimentare Sibiu x

Fabrica „Salconserv" Mediaş |
ANGAJEAZĂ: |

— un merceolog principal la livrări |
— un gestionar la gestiunea preparate de carne. |

Informaţii suplimentare, la telefon 23 87. 3

i 11111111111111II11 IW1111111111111 i 111111111! 1111111111111111111117«

În tr ep r in d e r e a  a g r ic o lă  
d e s ta i  A poldu d e Sus, 

ju d e ţu l S ib iu
angajează de urgenţă:

— REVIZOR GESTIUNE PRINCIPAL 
salarizare: 1 410— 2 000 lei (studii medii)

— ŞEF BIROU ECONOMIC  
salarizare: 2 425—3 100 lei (studii superioare)

2 200—2 800 lei (studii medii)
— ECONOMIST LA FERMA PÄUCA  

salarizare: 2 300—2 950 lei (studii superioare)
2 100—2 675 lei (studii medii) 

Alte relaţii privind condiţiile de încadrare se dau la 
sediul I.A.S. Apoldu de Sus.

Cooperativa „Munca tîmpla- 
\ ri/or“ Sibiu
angajează:

— TÎMPLARI CALIFICAŢI
— FEMEI NECALIFICATE, LA LUSTRUIT 

Informaţii la resortul personal-învăţămînt, Piaţa U ni
rii nr. 4, camera 128.

ICooperativa „Constructorul" Sibiul
 ̂ s

recrutează muncitori necalificaţi, în vîrstă de 16—45 |  
ani, cu şcoală generală, pentru calificare prin practică |  
la locul de muncă pentru următoarele meserii:

ZIDARI ROŞARI, TENCUITORI 8 luni
ZU GR AVI-V OPSIT ORI 7 luni
DULGHERI construcţii generale 10 luni
MOZAICARI 7 luni
FAIANŢARI 7 luni

Pe durata calificării Ia locul de muncă se beneficiază 
de retribuţii în condiţiile H.C.M. 2165/1969.
După absolvirea acestor cursuri, cei reuşiţi vor primi 
documente de muncitori calificaţi în meseriile în care |  
se califică.
înscrierile şi informaţiile zilnice la sediul cooperativei |  
din Calea Dumbrăvii nr. 153 serviciul personal-învătă- § 
mint între orele 7— 15,30. Ş

întreprinderea comunali Sibiu
angajează de urgenţă:

— 1 tehnician principal (normator)
— instalatori tehnico-sanitari (gaz metan — apă).

Informaţii se dau la sediul întreprinderii, str. Eschile 
nr. 6, serviciul personal-administrativ, telefon 1 46 50.

Institutul de proiectări pentru 
industria chimică anorganică 

şi a îngrăşămintelor „I.P.R.A.N.“
F ilia la  Sibiu

angajează de urgenţă:
— INGINERI MECANICI
— INGINERI CONSTRUCTORI
— PROIECTANT I şi II (cu vechime în proiectare) 

Doritorii se vor adresa la sediul institutului nostru din 
Sibiu, str. Dr. I. Raţiu nr. 4, telefon 1 44 92.
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nizării şi disciplinei 
muncii în unităţile 
socialiste de s ta t

Făcînd parte integrantă din ansam
blul actelor juridice elaborate în u l
tim a vreme, menite a crea cadrul 
corespunzător desfăşurării unei efi
ciente activităţi economice, proiectul 
legii organizării şi disciplinei muncii 
aduce importante reglementări p ri
vind obligaţiile conducerilor de uni
tăţi, drepturile şi îndatoririle sala
riaţilor.

Referitor la drepturile pe care le 
au salariaţii — salariul corespunză
tor cantităţii şi calităţii muncii, spo
ruri pentru munca prestată în con
diţii deosebite, repaus săptămînal şl 
concediu de odihnă anual plătit, a- 
jutoare materiale, asistenţă medicală 
gratuită, condiţii corespunzătoare de 
protecţie şi securitate a muncii, spri
jin şi înlesniri pentru îmbunătăţirea 
pregătirii profesionale etc. — proiec
tu l de lege subliniază dreptul sala
riaţilor de a participa direct la mun
ca de organizare şi conducere a pro
ducţiei.

Proiectul legii organizării şi disci
plinei muncii lărgeşte sfera recom
penselor ce pot fi acordate salaria
ţilor, fie ele de or
din moral — mul
ţumire verbală sau 
în scris din partea 
organelor de con
ducere, evidenţie
rea în muncă, în 
scrierea pe tablo
ul de onoare, or
dine, medalii, t i 
tluri de onoare, 
distincţii etc. — fie 
de ordin material — gratificaţii, premii 
sau alte recompense în bani sau o- 
biecte. In acest mod noua lege îşi 
propune realizarea unei stimulări 
morale şi materiale diferenţiate, în 
funcţie de aportul pe care îl aduce 
fiecare salariat la realizarea obiec
tivelor ce stau în faţa unităţii res
pective.

Urmărind întărirea disciplinei în 
muncă, proiectul stabileşte şl sanc
ţiunile ce pot fi date pentru încăl
carea obligaţiilor de serviciu, de a- 
semenea stabileşte mai judicios mo
dul şi posibilităţile de transferare a- 
le angajaţilor.

-S-
; Comitetele sindicatelor din între

prinderi şi instituţii dau curs, în a- 
c e 's tc ' 7 tiet o rg a n iz ă r i i  d e z b a te r i i  p r o 
iectului de lege, insistînd asupra cre
ării unui cadru corespunzător, a u- 
nui climat de lucru propice, lnre- 
gistrînd observaţiile şi propunerile 
salariaţilor care apoi vor fi expe
diate Consiliului Central al U.G.S.R.

Concomitent cu dezbaterea proiec
tului, în cadrul acestor adunări se 
prelucrează şi H otărîrea Consiliului 
de Miniştri nr. 151 din 19 februarie 
1970 privind acordarea de premii 
din beneficiile realizate. Hotărîrea 
reprezintă o pîrghie importantă în 
stimularea salariaţilor din întreprin
deri, centrale industriale, celelalte 
organizaţii economice cu statut de 
centrală şi din ministere economice, 
în vederea sporirii continue a bene
ficiilor, ca rezultat al creşterii per
manente a eficienţei economice. 
Fondul de premiere se constituie in
tegral în condiţiile îndeplinirii sar
cinilor de bază ce revin unităţilor 
economice din plan şi anume (în ca

zul unităţilor industriale): realizarea 
planului producţiei marfă — valoric 
şi în sortimente — nedepăşirea chel
tuielilor planificate la  1 000 lei pro
ducţie marfă, realizarea planului de 
export în  lei valută, îndeplinirea o- 
bligaţiilor contractuale. Fondurile de 
premiere puţind fi folosite in pro
porţie de 25% şi în timpul anului, 
constituie un puternic stimulent pen
tru salariaţi. Trebuie subliniat fap
tul că Hotărîrea prevede acordarea 
de premii în timpul anului, pentru 
realizări de economii de materiale 
şi forţă de muncă, indiferent dacă 
unitatea a realizat sau nu beneficii. 

#
Popularizate, prin grija comitete

lor sindicatelor (afişaj la locuri v i
zibile, difuzare la staţiile de radio
amplificare, consultaţii juridice) cele 
două documente au stîrnit un viu in
teres în rîndul oamenilor muncii din 
judeţ. în  prima zi a dezbaterilor au 
avut loc in judeţ 15 adunări la care 
au participat activul sindical, acti
vul U.T.C., organele de conducere 
ale întreprinderilor şi instituţiilor, 

muncitori, ingineri 
şi tehnicieni. La a- 
ceste adunări au 
participat peste 
2 000 salariaţi. Cu 
acest prilej cei 121 
vorbitori au făcut 
un număr de 73 
propuneri menita 
să ducă la îmbu
nătăţirea şi com
pletarea proiectu

lui de lege pus în dezbatere.
Discuţiile purtate pe marginea 

H.C.M. 151 au relevat satisfacţia oa
menilor muncii In legătură cu mă
surile luate, au subliniat hotărîrea 
salariaţilor de a contribui la reali
zarea şi depăşirea sarcinilor de plan, 
Ia realizarea unor beneficii substan
ţiale, care să ducă la creşterea veni- 
tului naţional.

Sarcina dezbaterii proiectului legii 
organizării şi disciplinei muncii în
credinţată sindicatelor de către par
tid trebuie privită cu maximă res
ponsabilitate, a tît de către organele 
teritoriale cît şi de către toate co
mitetele din întreprinderi. Adunările 
trebuie bine pregătite, observaţiile 
şi propunerile oamenilor muncii să 
fie strînse la timp şi expediate- ope
rativ- Consiliului judeţean al sindi
catelor care va asigura transmiterea 
lor Consiliului Central al U.G.S.R.

OCTAVIAN RUSU 
membru în Biroul executiv al 
Consiliului judeţean al sindica

telor

Secţii luminoase şi spaţioase a- 
sigură muncitorilor Fabricii de 

confecţii Sibiu, condiţii optime 

de lucru. In imagine: aspect din 

secţia costume pentru bărbaţi

In dezbaterea 
oamenilor 

muncii

Cînd constructorul 
„se face că plouă“
(Urmare din pag. I)

Aceeaşi animaţie (productivă) am 
întîlnit-o şi la grupul social de lin
gă hala monobloc.

Ne-am deplasat apoi pe şantierul 
fabricii de cărămidă „Record“. Aici, 
exceptînd proasta impresie pe care 
ţi-o lasă drumurile de acces (noroa
ie ce ajung la diferenţialele maşini
lor) lucrurile se prezintă mult mai 
bine. Că realizările depind mult de 
felul cum este organizată munca, de 
conducătorii procesului de produc
ţie, o dovedesc aceste situaţii con
tradictorii. Atît la  U.P.A.S. cit şi la 
„Record* acelaşi antreprenor general 
— Şantierul 505 Sibiu.

Şi aici sínt o serie de obiective 
ce urmează a fi date producţiei în
că din acest an (etapa a IlI-a de dez
voltare a fabricii), dar s-a găsit po
sibilitatea să fie atacate toate din 
timp şi să se progreseze conform u- 
nui grafic bine stabilit şi mal ales 
respectat.

De fapt, menţionlnd că din planul 
anual s-a realizat în primele două 
luni 21 la sută, ne dăm seama că 
aici treburile merg mai bine.

Ocna Sibiului. S-ar părea că pe 
şantierul Fabricii de cuţite toată lu
mea este interesată în punerea la 
termen în funcţiune, a noii capaci
tăţi de producţie. Constructorul (Şan
tierul 505 Sibiu) pe de o parte, fi
nisează halele de întreţinere-sculă- 
rie, ştanţare-presare la rece, precum 
şi magazia de produse finite, aştep- 
tînd demolarea, pentru viitorul ate
lier de polizare cuţite. Pe de altă 
parte, beneficiarul pune la  dispoziţia 
constructorului tot ce se poate: u- 
tilaje, oameni şi materiale. Pînă aici 
toate bune. Iată însă că disensiunile 
se ivesc una cîte una, pe măsură ce 
interesele celor doi —• constructor- 
beneficiar — sínt afectate. Este vor
ba de mutarea utilajelor din secţiile 
vechi în noile hale, permiţînd în fe
lul acesta crearea de front de lu
cru pentru constructor. întreprinde
rea avînd de realizat sarcini de plan 
sporite, şi cum mutarea cere timp 
(asta ar însemna întreruperi ale pro
cesului de producţie) — neglijează 
•ceste lucrări. Dar să vedem ce 
susţin reprezentanţii celor două părţi: 
„Sintern nevoiţi ca într-o săptămînă 
să chemăm toţi oamenii de pe şan
tier deoarece beneficiarul nu ne spri
jină, nu ne creează posibilităţi de 
lucru* — arată Octavian Vîlceanu, 
inginerul şef al Şantierului 505 Sibiu.

In replică, părerea tovarăşului Ma
tei Bucur, inginerul şef al fabricii: 
„Dar amîndoi trebuie să ne facem 
planul. C.I.A.CU.P.S.-ul (n.n. centra
la de care aparţine fabrica) nu a 
prevăzut în plan mutarea utilajelor 
din secţiile vechi în noile hale. Asta 
am rezolva-o noi cumva, însă nu 
sintern sprijiniţi şi n-avem căldură*.

Intr-adevăr, întreprinderea 10 in
stalaţii Sibiu care trebuie să monte
ze utilajele, din 15 ianuarie n-a mai 
dat vreun semn de viaţă. „Noi ne-am 
angajat să facem o echipă complexă 
de montaj din meseriaşii fabricii, cu 
care de altfel şi lucrăm. N-avem în 
schimb asistenţă tehnică şi utilajele 
de construcţii necesare: perforatoa
re, instalaţii de ridicat, buldozer etc. 
Măcar de ni le-ar asigura pe acestea, 
am face treabă bună* adaugă ing. 
M. Bucur.

Dacă se continuă să se muncească 
aşa, nici pînă la 15, nici chiar pînă 
la 30 martie nu se va termina cu 
montarea utilajelor.

în concluzie, pe şantierele de con
strucţii organizarea muncii lasă de 
dorit. Nu sínt definitivate termenele 
de punere în funcţiune a obiective
lor. Nu sínt întocmite peste tot gra
fice comune. Există un grafic al be
neficiarului şi un altul al construc
torului. în unele hale nu există căl
dură. Dar în cele în care e cald, nu 
se lucrează. Să nu mai vorbim de 
faptul că pentru unele obiective lip
seşte şi documentaţia tehnică.

A tît constructorul cît şi beneficia
rul trebuie să facă mai mult pe li
nia organizării muncii.

Nu de mult, pe adresa ziarului 
nostru a sosit o scrisoare din par
tea Combinatului de pielărie şi în
călţăminte Sibiu, ca răspuns la arti
colul .O  cenuşăreasă a producţiei'

III OVA I I I  — 
EFICIENŢĂ

Preocupaţi în permanenţă de 
găsirea a noi mijloace de creş
tere a productivităţii muncii 
lor şi de reducerea efortului 
fizic, muncitorii, tehnicienii şi 
inginerii din întreprinderile 
sibiene îşi finalizează căutările 
în inovaţiile ce le realizează.

>• Lăcătuşul mecanic loan Ivan de 
la atelierul mecanic al Fabricii de 
ciorapi Sibiu, a confecţionat un dis
pozitiv pentru strunjit şi bucşat la
gărele din pereţii laterali ai maşi
nilor circulare de tricotat cu cilin
dru şi disc. Pînă la realizarea aces
tui dispozitiv, maşina trebuia de
montată complet şi operaţiunea de 
strunjit-bucşat se făcea pe o freză. 
Toate acestea durau o săptămînă şi 
de multe ori precizia lăsa de dorit. 
Acum, în urma inovaţiei făcute, du
rata operaţiunii este doar de 4 ore.

Prin reducerea manoperei de de
montare şi montare se evită Irosirea 
timpului în care se produceau 800 
perechi de ciorapi şi timpul mort 
în care un specialist trebuia să su
pravegheze efectuarea operaţiunii.

Şi la uzina „Balanţa“ există 
preocupări în direcţia perfecţionării 
produselor ce le realizează. Astfel, 
electricianul Iosif Tocaci a aplicat 
o nouă schemă de instalaţie electri
că la dozatoarele de ciment tip MB- 
Z-24/01. Prin această inovaţie, eficien
ţa economică ce o obţine fabrica, se 
ridică la 50 000 lei pe an.

întreprinderea de industrie lo
cală M.A.C.O., beneficiază de econo
mii însemnate la manoperă prin fo
losirea maşinii pentru profilat ta
blă. Autorii acestei maşini sínt: 
maistrul Wolf Walter şi tehnicianul 
Ion Petrovan.

Cu ajutorul acesteia, tabla se poa
te profila pînă la 5 mm şi se reduce 
efortul fizic al muncitorilor.

V. B.

în care se semnalau o serie de de
ficienţe in domeniul organizării şti
inţifice a producţiei. Apreciind ca 
juste problemele dezbătute de m ate
rial, conducerea combinatului, prin 
directorul său general, inginerul 
loan Botezan, ne informează că, in- 
cepînd cu luna februarie, s-au luat 
măsuri pentru asigurarea unor con
diţii optime iniţierii, urmăririi com
petente şi finalizării unor propuneri 
valoroase pe linia organizării ştiin
ţifice a producţiei şi a locurilor de 
muncă. Printre acestea se numără 
înfiinţarea unui serviciu de organi
zare a producţiei şi a muncii com
pus din doi ingineri, un tehnician şi 
un economist, stabilirea unor sarcini 
precise pentru îmbunătăţirea activi
tăţii de organizare din fiecare unita
te a combinatului, precum şi amena
jarea unui spaţiu corespunzător des
făşurării activităţii noului colectiv.

„Comitelui de direcţie — se arată 
în încheierea scrisorii — va analiza 
periodic activitatea acestui serviciu, 
astiel incit el să constituie o pir- 
ghie importantă in activitatea de 
conducere a Întregului combinat“.

La rîndul său, redacţia ziarului 
îşi exprimă satisfacţia pentru rezol
varea unei probleme care, după cum 
o dovedesc faptele, nu a necesitat 
eforturi prea mari şi, in acelaşi timp, 
convingerea că acest început va fi 
continuat şi îmbogăţit permanent.

E. D.

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE

O „cenuşăreasă“ 
care * ♦ ♦ renaşte

într-una din noile secţii ale fa
bricii „Libertatea“ din Sibiu

Foto: FRED NUSS

Pe ogoare
In  fe rm a  legum icolă a  C.A.P. Me

diaş, se desfăşoară  în  'aceste  zile o 
ac tiv ita te  susţin u tă . P e n tru  asigu
ra re a  m a te r ia lu lu i să d ito r  s -a  p re v ă 
z u t rea liza rea  a 1 580 m p  răsad n iţe . 
In  b u n ă  p a r te  acestea au  fo s t d e ja  
c o n s tru ite  şi s-au  în să m în ţa t, pe 
1 000 m  p, varză  tim p u rie , conopidă, 
ţe lin ă , ro şii p e n tru  so la rii, v inete . 
In  p rezen t se  în săm în ţează  roşiile 
ce  u rm ează  să f ie  p la n ta te  în  cîm p. 
In tru c î t  sem ăn atu l s-a  fă c u t d in 
tim p, ia r  p lan te le  s-au  dezvo lta t b i
n e , s -a  tr e c u t  la  rep ica tu l ră sa d u r i
lo r  în  gh ivece n u tr itiv e . P în ă  la  a- 
ceas tă  d a tă  s-a  re p ic a t necesaru l de 
p lan te  p e n tru  u n  h e c ta r  de  conopidă 
şi p e n tru  două h e c ta re  de  varză  tim 
p u rie . De asem enea, a  în cep u t re p i
ca tu l ră sa d u r ilo r  de  v in e te  şi roşii 
p e n tru  so la rii. In  Ju ru l d a te i de 25 
m artie , legum icu lto rii d in  C.A.P. 
M ediaş v o r începe  p la n ta tu l în  cîm p 
a l ră sa d u r ilo r  de varză  tim p u rie  şl 
conopidă, ia r  la  s f îrş itu l lu n ii m a r
t ie  se v a  tre c e  la  p la n ta tu l roşiilo r 
în  so la rii. In g in era  M arla  P ite lu  ne  
sp u n ea : „V rem  ca  în  lu n a  Iunie să  
şi liv ră m  pe p ia ţă  p rim e le  c a n tită ţi 
de  v arză , conopidă şi roşii".

P e n tru  c re ş te rea  p ro d u c tiv ită ţii 
m uncii ş l red u cerea  e fo rtu lu i fizic, 
ap ro ap e  în tre g u l volum  de  lu c ră ri 
se va  ex ecu ta  m ecan izat. In  acest 
scop se c ţia  I.M.A. ce deserv eşte  u n i
ta te a . a  fo st d o ta tă  cu  trac to are le , 
m aşin ile  şl u tila je le  necesare.

Piesele
k  s e i n i

(Urmare din pag. I)

canic, Îşi face întreţinerea pro
prie. Astfel, o piesă este realizată 
de mai multe ori, de mai multe 
ateliere mecanice, cu un consum 
mare de forţă de muncă, care fa
ce ca preţul de cost să fie ridi
cat. Desigur că este lăudabilă ini
ţiativa consiliilor de administraţie 
ale celor două combinate — deo
camdată rămasă în stadiul de dis
cuţii — de a stabili un plan cu 
piesele de schimb ce urmează a 
fi produse. Pe baza lui, turnarea 
se va face la întreprinderile jude
ţene, iar prelucrarea în ateliere, 
în funcţie de tehnicitatea maşini
lor. Totodată, pentru evitarea pa
ralelismelor la nivelul combinate
lor, se preconizează o specializa
re, după capacitatea atelierului, 
asifel putîndu-se trece la produc
ţia de serie mare. Dar ne în tre
băm: pe cînd punerea în practi
că a acestora?

Se remarcă totuşi un interes 
pentru înlocuirea — în măsura 
posibilităţilor — a importului. 
Astfel, la Combinatul de tricota
je şi ciorapi s-au produs de că
tre atelierul mecanic două piese 
de schimb solicitate anul trecut 
pentru maşina de vopsit şi fixat 
COLORPLAST, reducîndu-se în 
felul acesta două poziţii la  o fişă 
tehnică, ceea ce a însumat o e- 
conomie de 1 500 lei valută. Tot 
acest combinat, pentru planul de 
import din 1971, a propus doar 
aducerea unui singur reper: „ine
lul de platine cu profil curbat", 
necesar la maşina D2RU, restul 
pieselor de schimb urmînd a se 
realiza în atelierul mecanic pro
priu şi la întreprinderea „Metalo- 
tehnica" din Tg. Mureş.

Un avantaj conferit întreprin
derilor 11 constituie şl noua me
todologie folosită pe ansamblul 
economiei naţionale referitoare 
la asigurarea cu piese de schimb 
din import. Prin înfiinţarea Cen
tralei industriale a articolelor cas- 
nice, a utilajelor şi pieselor de 
schimb (CIACUPS), la sfîrşitul a- 
nului întreprinderea poate lua cu
noştinţă de toate fişele tehnice 
admise în planul de Import. 0 - 
fertele din cadrul fişelor tehnice 
sínt trimise Întreprinderii a fi a- 
vizate din punct de vedere teh
nic şi al termenului de livrare. 
In felul acesta, Întreprinderea — 
respectiv combinatul — are posi
bilitatea să studieze to t ce se 
poate produce in ţară pentru a 
reduce importul cît mai mult.

După cum se observă, conjunc
tura favorabilă asigurării cu pie
se de schimb este creată între
prinderii. Rămîne doar să se ac
ţioneze mai energic, cu mai multă 
iniţiativă. Prin aceasta înţelegem 
creşterea procurărilor, în  direcţia 
producerii acestora în  cadrul a- 
telierelor mecanice, lărgirea lor. 
Urgentarea găsirii unor soluţii se 
impune, a devenit un imperativ, 
dacă ţinem cont că marea majo
ritate a utilajelor au intrat în în
treprinderi prin 1967—1968, iar 
piesele de schimb au o durată de 
funcţionare de maximum doi ani.

0 DATĂ MEMORABILĂ IN ISTORIA NOUĂ A POPORULUI NOSTRU
Conferenţiar doctor DUMITRU V. FIROIUZiua de 6 Martie 1945 reprezintă 

o pagină de seamă a istoriei con
temporane a României. Ea a consti
tuit un moment important în lupta 
victorioasă a democraţiei împotriva 
reacţiunii din ţara noastră.

Lupta antifascistă şi de eliberare 
naţională, care a atins o treaptă de 
maximă intensitate prin răsturnarea 
dictaturii militaro-fasciste la 23 Au
gust 1944, s-a dezvoltat rapid u lte
rior, sub conducerea Partidului Co
munist Român, într-o amplă mişcare 
socială ce a cuprins principalele for
ţe  revoluţionare ale societăţii —  cla
sa muncitoare, ţărănimea, masele 
largi populare —, forţe hotărîte să 
realizeze profunde transformări poli
tice, economice şi sociale care au a- 
vut menirea să pună capăt exploată
rii şi asupririi burghezo-moşiereşti, 
dependenţei faţă de puterile străine, 
să asigure un curs progresist socie
tăţii româneşti.

Reacţiunea grupată în jurul monar
hiei şi a căpeteniilor aşa-numitelor 
partide „istorice", în faţa amploarei 
procesului revoluţionar, şi-a intensi
ficat opoziţia faţă de lupta revoluţi
onară a maselor şi, punîndu-şi mari 
speranţe în guvernele ce s-au succe
dat de la 23 August 1944 la  6 Martie 
1945, în care a deţinut majoritatea, 
a întreprins şi a căutat să realizeze 
o serie de acţiuni menite a reinsta- 
ura regimul burghezo-moşieresc şi 
dominaţia claselor exploatatoare.

Activitatea politică din toamna lui 
1944, dar mai ales cea din ianuarie- 
februarie 1945 demonstra clar divi
zarea forţelor politice ale ţării în 
două tabere diametral opuse, marea 
majoritate a poporului nostru urmind 
cu încredere calea democraţiei şi 
progresului, cale indicată de forţele 
democratice în frunte cu Partidul 
Comunist Român, „fn aceste condiţii 
partidul nostru a organizat Frontul 
Naţional Democrat, unind In cadrul 
acestuia toate tortele politice inte
resate în democratizarea reală a ţă
rii şi in Înfăptuirea reiormelor eco
nomice şi sociale cerule de mersul 
Înainte al societăţii româneşti", sub
linia tovarăşul Nicolae Ceauşescu în 
cuvîntarea rostită la  sesiunea jubi
liară a Marii Adunări Naţionale con

sacrată celei de-a 25-a aniversări a
eliberării patriei.

în condiţiile create de starea re
voluţionară după 23 August 1944, 
Partidul Comunist Român a pus ca 
obiectiv principal al luptei maselor 
populare din ţara noastră cucerirea 
puterii politice, mobilizînd pentru a- 
ceasta, în mari acţiuni, manifestaţii 
şi demonstraţii pe toţi cei ce iubeau 
democraţia. Trebuie să subliniem că, 
alături de acţiunile de amploare ne- 
maiîntîlnită, care demonstrau că 
masele stăpîneau strada, au fost ini
ţiate şi realizate, peste capul guver
nelor cu majoritate reacţionară, în 
semnate acţiuni pentru democratiza
rea ţării, pentru reorganizarea apa
ratului de stat, pentru realizarea re
formei agrare, acţiuni ce au contri
buit la închegarea şi consolidarea 
alianţei muncitoreşti-ţărăneşti — for
ţa  motrică principală care a hotărît 
dezvoltarea revoluţiei populare. In 
acelaşi timp, au fost întreprinse im
portante acţiuni în legătură cu inte
lectualitatea, a continuat munca po
litică în rîndul armatei, s-a acţionat 
cu energie în rezolvarea democrati
că a problemei naţionale şi alte a- 
senienea măsuri, care au avut meni
rea să realizeze o strîngere pronun
ţată a legăturilor partidului cu ma
sele, o consolidare în jurul partidu
lui nostru a unităţii tuturor forţelor 
sociale avansate ale tării. Trebuie 
să subliniem că toate aceste acţiuni 
au avut o contribuţie însemnată la 
îngustarea sferei de acţiune şi de 
influentă a reacţiunii şi a guverne
lor cu majoritate reacţionară. Turul 
de forţă pe care l-au încercat aceste 
elemente la 6 decembrie 1944 cu 
scopul de a-şi cîştiga poziţiile pier
dute şi de a-şi restabili situaţia po
litică, instaurînd guvernul condus de 
generalul N. Rădescu, nu s-a soldat 
cu rezultatele scontate de reacţiu- 
nea internă şi internaţională.

Lupta maselor populare s-a ampli
ficat deosebit în „fierbintele" februa
rie 1945, iar „asaltul" împotriva reac- 
ţiunii a luat proporţii nemaiîntîinite. 
Rădescu a fost alungat de la putere, 
iar regele a fost constrîns să accep
te guvernul propus de forţele demo
cratice, în frunte cu eminentul om

de stat şi înflăcăratul patriot — doc
tor Petru Groza. La 6 Martie 1945 
s-a instaurat guvernul de largă con
centrare democratică — guvern în 
care au precumpănit reprezentanţii 
clasei muncitoare şi ai ţărănimii.

Răsturnarea guvernului Rădescu, 
guvern cu majoritate reacţionară şi 
instaurarea guvernului de largă con
centrare democratică a însemnat o 
cotitură In esenţa puterii.

Puterea instaurată la 6 Martie 1945

n-a fost o putere de natură burghe
ză, cu toate că ea s-a manifestat şi 
dezvoltat în cadrul legal stabilit de 
Constituţia de la  1866 (cu modifică
rile care i-au fost făcute în timpul 
regimului burghezo-moşieresc, inclu
siv cea din 1923), constituţie repusă 
în vigoare prin Decretul 1626 din 
31 august 1944, cu toate că s-a men
ţinut monarhia (cu o serie de atri
buţii importante în conducerea statu
lui), şi cu toate că la coaliţia for
ţelor democratice şi, ca atare, în gu
vernul de largă concentrare demo
cratică au aderat şi participat şi e- 
lemente ale burgheziei, gruparea po
litică liberală de sub conducerea lui 
Gh. Tătărăscu fiind cea mai impor
tantă.

Dar puterea populară instaurată la 
6 Martie 1945 n-a fost o putere 
de esenţa dictaturii proletariatului.

Monarhia, menţinută în cadrul or
ganelor statului nostru în etapa 23

August 1944 — 30 Decembrie 1947, 
n-a mai avut aceeaşi poziţie în stat, 
ca în timpul regimului burghezo-mo
şieresc, pentru că elementul deter
minant al vieţii politice a ţării noas
tre l-a constituit de această daţă 
maiestatea sa poporul. Trebuie să 
subliniem faptul că regele s-a temut 
de poporul revoluţionar şi de aceea 
n-a căutat să facă uz şi abuz de u- 
nele prevederi constituţionale şi nici 
n-a dat curs „sfaturilor" reacţiunii,

care urmărea să provoace o criză 
politică internă şi prin aceasta să se 
faciliteze şi să se justifice interven
ţia  reacţiunii internaţionale în tre
burile noastre interne. Chiar şi nu
mai un exemplu, referitor la  aceas
tă problemă, şi este edificator. Re
gele n-a putut să pună în aplicare, 
deşi a dorit s-o facă, prevederea 
Constituţiei după care avea dreptul 
de a numi şi revoca pe miniştri, cu 
toate că din martie 1945 a intrat, 
pentru aproape un an de zile, în  a- 
cea „grevă regală", refuzînd orice 
colaborare cu guvernul de largă con
centrare democratică, iar în toamna 
lui 1945 i-a cerut guvernului să de
misioneze.

în  ceea ce priveşte colaborarea cu o 
parte a burgheziei, trebuie s-o apre 
ciem ca un merit al partidului nos
tru, ca o dovadă a capacităţii sale 
de a fi ştiut să folosească cu price
pere fisurile din rîndul exploatato

rilor, atrăgînd de partea revoluţiei 
pe acele elemente ale acestora care, 
pentru o anumită perioadă de timp, 
erau de acord cu programul revo
luţiei, îndreptînd focul atacului îm
potriva celor mai reacţionare ele
mente ale exploatatorilor, duşmanii 
înrăiţi ai revoluţiei populare.

Această atitudine a partidului nos
tru faţă de monarhie şi faţă de o 
serie de elemente ale claselor ex
ploatatoare n-a însemnat că partidul

nostru a renunţat la caracterul său 
republican, n-a însemnat că partidul 
nostru şi-ar fi închipuit că monarhia 
şi-a schimbat „peste noapte" carac
terul, că elementele burgheze parti
cipante la coaliţia forţelor democra
tice şi la  conducerea statului nostru 
democrat-popular ar fi fost altceva 
decît nişte „tovarăşi vremelnici de 
drum", gata să trădeze revoluţia a- 
tunci cînd aceasta s-ar atinge de in
teresele lor şi ale clasei ai cărei re
prezentanţi erau.

Noua putere n-a fost, însă, nici 
de esenţa dictaturii proletariatului. 
In mod obiectiv nu s-a putut instau
ra la 6 Martie 1945 dictatura prole
tariatului, pentru că nu erau pregă
tite condiţiile pentru aceasta. în  Ro 
mânia nu fusese desăvîrşită revolu
ţia burghezo-democratică. Instaurarea 
puterii populare la 6 Martie 1945 a 
creat cadrul cel mai favorabil pen
tru înfăptuirea programului de trans
formări democratice, revoluţionare a

societăţii româneşti, iar sarcina cen
trală a partidului şi guvernului de la 
6 Martie era, în noile condiţii, re
dresarea economiei naţionale. Pe a- 
ceastă linie, „o importanţă excepţi
onală, sublinia tovarăşul Nicolae 
Ceauşescu, a avut Conierinţa Naţio
nală a Partidului Comunist Român 
din octombrie 1945, care a elaborat 
programul de acţiune al partidului 
pentru consolidarea cuceririlor revo
luţionare ale poporului şi dezvolta
rea democratică a ţării, pentru În
tărirea alianţei clasei muncitoare cu 
ţărănimea şi celelalte pături munci
toare, pentru unirea tuturor torţelor 
democratice. Un Ioc central In dez
baterile Conferinţei l-au ocupat pro
blemele redresării şi dezvoltării e- 
conomiei naţionale".

Partidul nostru a fost dintotdeauna 
convins de caracterul tranzitoriu al 
acestei etape, de faptul că ea repre
zenta o etapă necesară pentru pre
gătirea condiţiilor trecerii fără în
trerupere la realizarea sarcinilor re
voluţiei socialiste şi, ca atare, a în
drumat. lupta şi activitatea forţelor 
democratice pe această cale.

O dată cu rezolvarea sarcinilor de- 
săvîrşirii revoluţiei burghezo-demo- 
cratice au fost luate o serie de mă
suri care au depăşit acest stadiu, 
necesare procesului revoluţionar din 
tara noastră. în  noiembrie 1946, în 
urma victoriei Blocului Partidelor 
Democratice în alegerile parlam enta
re, s-a constituit primul parlament 
democratic din istoria României, ba
zat pe o majoritate democratică trai
nică şi stabilă, care a avut, alături 
de guvernul de largă concentrare de
mocratică, o activitate deosebită în 
elaborarea complexului de măsuri a- 
doptate în anul 1947.

Pe plan economic, s-a realizat e- 
tatizarea Băncii Naţionale a Româ
niei, act^ prin care centrul de emisie 
monetară al ţării a fost trecut din 
proprietatea capitalului monopolist 
în proprietatea statului şi transfor
mat într-o importantă pîrghie econo
mică a noii puteri, au fost organiza
te oficiile industriale, organisme 
foarte importante pentru politica de 
control, evidenţă, coordonare şi în

drumare din partea statului a eco
nomiei ţării (măsură importantă şi 
pentru pregătirea actului revoluţio
nar al naţionalizării principalelor 
mijloace de producţie). S-au elaborat 
o serie de legi pentru apărarea oa
menilor muncii împotriva unor ten
dinţe jefuitoare ale celor ce deţineau 
încă proprietatea mijloacelor de pro
ducţie (legea pentru regimul juridic 
şi circulaţia imobilelor agricole, le 
gea pentru circulaţia produselor a- 
gricole, măsurile din domeniul fis
cal, cu a lor caracteristică: stabilirea 
impozitului progresiv pe venituri, le
gea pentru declararea lucrărilor de 
reformă agrară ca acte de guvernă- 
mînt şi, ca atare, inatacabile pe nici 
o cale, inclusiv calea justiţiei ş.a.), 
ca în august 1947, în urma propune
rilor partidului nostru referitoare la 
redresarea economică şi stabilizarea 
monetară, propuneri însuşite de gu
vern, să se treacă la reforma mone
tară, importantă măsură pentru li
chidarea haosului economic şi a in
flaţiei, realizlndu-se şi o redistribuire 
a venitului naţional pentru şi In fa
voarea forţelor productive ale ţării.

După istoricul act de la 6 Martie 
1945, victoria în alegerile parlamen
tare din noiembrie 1946 n-a fost nu
mai un succes al forţelor democra
tice pe drumul ascendent al revolu
ţiei populare, ci o puternică lovitură 
dată reacţiunii şi speranţelor ei.

S-a creat, în urma acestei schim
bări fundamentale a raportului da 
forţe în societatea românească, o 
contradicţie flagrantă între conţinu
tul puterii şi forma monarhică a  sta
tului. Se impunea, pentru mersul îna
inte al revoluţiei, lichidarea acestei 
contradicţii. La 30 Decembrie 1947 
a fost alungată de Ia conducerea sta
tului nostru monarhia şi a fost pro
clamată Republica Populară Română, 
aceasta însemnînd cucerirea Întregii 
puteri politice de către clasa mun
citoare In alianţă cu ţărănimea mun
citoare, cu celelalte categorii de oa
meni ai muncii.

S-a trecut la înfăptuirea sarcinilor 
revoluţiei socialiste, etapă nouă şi 
superioară în evoluţia revoluţiei din 
tara noastră după 23 August 1944, 
etapă în care esenţa puterii a fost 
dictatura proletariatului.

Este meritul partidului nostru co
munist că a ştiut să conducă poporul 
nostru în lupta revoluţionară pe 
drumul victoriei, apbcînd creator a- 
devărurile marxism-Ieninismului la 
condiţiile de atunci ale României.

0
■ ‘ ' ‘ ' -

Un sfert de veac de la 6
MARTIE instaurarea primului |. iMARTIE

1 1945 nostru guvern democratic 1970 I



TRTBTJNTA STBIULUT Änul III nr. 633

ARTICOLUL LUI VO N6UYEN HAP 
CONSACRAT ANIVERSARII 
ARMATEI POPULARE VIETNAMEZE

Hanoi 8 (Agerpres). — Intr-un 
articol consacrat celei de-a XXV-a 
aniversări a Armatei Populare 
Vietnameze, apărut în presa R.D. 
Vietnam, generalul Vo Nguyen 
Giap, ministrul apărării, subliniază 
că „poporul vietnamez va continua 
să desfăşoare concomitent lupta ar
mată şi lupta politică, operaţiunile 
militare şi acţiunile forţelor popu
lare“.

Arăttad că în lupta sa îndelun
gată, dusă în condiţii inţerne şi 
externe cu totul diferite, poporul 
vietnamez a reuşit să obţină vic
torii, autorul subliniază că acestea 
nu ar fi fost posibile dacă nu ar 
fi existat partidul, sub conducerea 
căruia au fost obţinute succese du
pă succese, aducîndu-se o mare con
tribuţie la revoluţia mondială. „A- 
ceasta a demonstrat bogăţia şi va
labilitatea practică a liniei revo
luţionare şi militare a partidului 
nostru. Ea cere din partea noastră 
un simţ ascuţit al independenţei, 
suveranităţii, iniţiativă creatoare, 
astfel incit să nu copiem întocmai 
experienţa altor ţări, dar nici să ne 
mulţumim doar cu experienţa 
noastră“, se subliniază în conti
nuare.

în articol sínt trecute în revistă 
diferitele etape ale luptei poporu

lui vietnamez pentru libertate şi 
independenţă, precum şi principa
lele ei trăsături.

Menţionînd că în prezent lupta 
de eliberare naţională şi de apă
rare este dusă în condiţii interna
ţionale diferite, în condiţiile vic
toriei socialismului pe scară mon
dială, autorul subliniază importan
ţa sprijinului acordat cauzei juste 
a poporului vietnamez de către 
toate forţele progresiste din lume.

Vorbind despre sarcinile concre
te ale luptei actuale a poporului 
vietnamez, în concordanţă cu linia 
partidului, autorul articolului rele
vă că acestea sínt „mobilizarea şi 
organizarea întregului popor, cre- 
înd forţe populare politice şi forţe 
armate, crearea pretutindeni a, 
unor puncte de rezistenţă şi baze 
ale războiului popular, combinînd 
rezistenţa pe plan local cu rezis
tenţa pe plan naţional, contînd, 
totodată, pe sprijinul internaţional 
al ţărilor socialiste, aplicarea şi 
dezvoltarea artei de ducere a răz
boiului revoluţionar, combinînd în 
acest scop lupta ai'mată cu activi
tatea politică, pentru a învinge pas 
cu pas adversarul, pînă la victoria 
finală, factorul decisiv al victoriei 
fiind întărirea conducerii partidu
lui în ducerea războiului“.

încheierea  pro toco lu 
lu i  rom ăno-kenyot

Nairobi 3 (Agerpres). — Delega
ţia guvernamentală română, con
dusă de ministrul minelor, Bujor 
Almăşan, care, la invitaţia preşe
dintelui Republicii Kenya, Jomo 
Kenyatta, a întreprins o vizită în 
această ţară în perioada 23 febru
arie — 2 martie, a părăsit luni 
seara Nairobi, plecînd spre Zam
bia.

în cursul vizitei în Kenya, de
legaţia română a purtat tratative 
cu personalităţi oficiale şi cu con
ducători şi experţi ai unor orga
nisme economice kenyote. Delega

ţia a avut, de asemenea, întreve
deri cu ministrul de stat însărci
nat cu relaţiile cu preşedinţia Re
publicii, Mbiyu Koinange, şi cu 
ministrul pentru resursele natura
le,. W. Omamo.

Cu acest prilej, a fost încheiat 
un protocol care exprimă interesul 
guvernului de la Nairobi pentru 
cooperarea economică a r  România 
în domeniul prospecţiunilor geolo
gice şi al industriei miniere. In 
numele guvernului Kényéi, proto
colul a fost semnat de ministrul 
resurselor naturale, W. Omamo.

CUVÍNTAREA PREMIERULUI
POMPIDOU LA
HOTELUL WALDORF

New York 3 (Agerpres). — Re- 
ferindu-se la cuvîntarea rostită de 
premierul francez, Georges Pompi
dou, la hotelul Waldorf Astoria, a- 
genţiile de presă menţionează că 
Pompidou a abordat trei probleme 
importante: sistemul monetar in- 
teroecidental, deschiderea pieţei 
americane pentru mărfurile străi
ne, precum şi investiţiile america
ne în Franţa.

în legătură cu prima chestiune, 
el şi-a exprimat părerea că, dato
rită unei politici deliberate, dola
rul tinde să devină singura mone
dă de rezervă şi etalon în sistemul 
monetar interoccidental. Dar, a 
precizat el, „pentru ca această po
litică să fie viabilă, este necesar 
ca valoarea dolarului să fie stabi
lă. In caz contrar, a continuat 
Pompidou, celelalte monede sínt 
obligate să se alinieze unei valori 
schimbătoare, ca nişte pendule ca-

Decernarea premiilor 
.Gottfried von Herder'

Viena 3 — Corespondentul
Agerpres, P. Stăncescu, trans
mite: Rectoratul Universităţii 
din Viena a anunţat decernarea 
premiilor „Gottfried von Her
der“ pe anul 1970. Aceste pre
mii sínt acordate anual, pentru 
încurajarea dezvoltării relaţii
lor culturale între popoarele e- 
uropene. Curatoriul pentru de
cernarea acestei înalte distinc
ţii a desemnat şapte personali
tăţi cărora la 6 mai a.c. li se 
vor înmîna premiile, într-un 
cadru festiv, la Academia de 
Ştiinţe din Viena.

Deţinătorii premiilor „Gott
fried von Herder“ pe anul în 
curs sínt: Prof. dr. Jan Bialo- 
stocki (Polonia), prof. Jan Filip 
(Cehoslovacia), Zoltán Franyo, 
scriitor (România), prof. dr. 
Milovan Gavazzi (Iugoslavia), 
Gyala Illés, scriitor (Ungaria), 
prof. Yannis A. Papaioannou 
(Grecia) şi prof. dr. Ceko Tor- 
bov (Bulgaria).

re se reglează după un ceas, el în
suşi dereglat. Or, trebuie să recu
noaştem că acesta este în prezent 
cazul dolarului, în situaţia creş
terii preţurilor şi a deficitului ex
tern al S.U.A.“.

După ce a citat unele din con
secinţele acestei situaţii, între care 
inflaţia generalizată, taxe de scont 
excesive, Pompidou a subliniat că, 
dacă S.U.A. nu vor reuşi să do
mine inflaţia, să-şi menţină rit
mul de dezvoltare şi să-şi restabi
lească balanţa de plăţi, „riscăm să 
fim conduşi fie spre o criză, fie 
spre o revenire la un protectio
nism paralizant, în care fiecare să 
încerce să se izoleze în spatele pro
priilor sale frontiere ca şi cum 
s-ar proteja împotriva unei epide
mii“.

Referindu-se la necesitatea des
chiderii pieţei americane tuturor 
mărfurilor străine, el a constatat 
faptul că aceasta este „extrem de 
bine apărată“. „Avem impresia, a 
subliniat Pompidou, că ne lovim 
de un protectionism multiform, ca
re cere eforturi enorme pentru a 
fi străpuns“. El şi-a exprimat în
să încrederea că politica de libera
lizare a preşedintelui Nixon va da 
rezultatele scontate.

Abordînd chestiunea investiţiilor 
americane în Franţa, preşedintele a 
menţionat că ţara sa acceptă ca
pitaluri americane, dşr că, în ca
zul cînd se va constata o preluare 
a controlului asupra întreprinderi
lor franceze, guvernul său va a- 
dopta o atitudine selectivă, pentru 
a se putea veghea asupra interese
lor franceze. în continuare, el a 
ţinut să sublinieze că Franţa nu va 
accepta „să fie considerată ca o 
piaţă de consum. Noi dorim să fim 
producători, deci să creăm uzine“.

B. K r e i s k y  va  
f o r m a  n o u l  g u 
v e r n  a u s t r i a c

Viena 3 (Agerpres). — Preşedin
tele Republicii Austria, Franz Jo
nas, l-a însărcinat marţi pe Bru
no Kreisky, preşedintele Partidu
lui socialist, cu formarea noului 
guvern austriac. In cursul dimine
ţii, şeful statului austriac l-a pri
mit pe canc.elarul Josef Klaus, pre
şedinte al Partidului populist, care 
i-a remis demisia guvernului său.

După cum se ştie, în urma ale
gerilor desfăşurate duminică, Par
tidul socialist a obţinut 81 de 
locuri în noul Parlament austriac, 
faţă de 79 cite au revenit Parti
dului populist şi 5 Partidului libe
ral. Pînă la constituirea noului gu
vern, problemele curente ale ţării 
vor fi rezolvate în continuare de 
cabinetul demisionar condus de Jo
sef Klaus.
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In S.U.A. se intensifică mişca
rea de protest împotriva sentin
ţei tribunalului din Chicago, 
care a condamnat la închisoare 
cinci lideri ai unor organizaţii 
pacifiste. Demonstraţie repri
mată de poliţie la Washington

Şedinţa Comitetului pentru dezarmare
Geneva 3 •— Corespondentul A- 

gerpres, H. Liman, transmite: în 
şedinţa de marţi a Comitetului 
pentru dezarmare, şeful delegaţiei 
argentiniene, Carlos Ortiz de Ro
zas, a remarcat că în ultimii zece 
ani „nu s-a obţinut nici un pro
gres tangibil“ pe planul dezarmă
rii. Este necesar — a spus el — 
ca marile puteri să înceteze cursa 
înarmărilor, pentru ca tratativele 
de dezarmare să capete un carac
ter real. Vorbitorul a apreciat că 
armele chimice şi bacteriologice 
sínt foarte periculoase, dat fiind 
că producţia lor este accesibilă u- 
nui mare număr de ţări. El s-a re-

Reuniunea miniştrilor agri
culturii din Piaţa comună

R.S.F. IUGOSLAVIA. Fabrica de automobile „Crvena Zastava“ din Kragujevac, Serbia, produce automobile 
în cooperare cu fabrica F.I.A.T. din Torino. Fabrica produce 75 000 de automobile pe an, urmînd ca pînă 
în 1973, producţia să crească la 200 000 de maşini. în foto: Hala de asamblare a maşinilor tip „Zastava 750“

şi „Zastava 1 300“

Bruxelles 3 (Agerpres). — Nici 
cel mai mic progres nu s-a înre
gistrat în prima zi a dezbaterilor 
din cadrul reuniunii de la Bruxel
les a miniştrilor agriculturii ai 
Pieţei comune, scrie agenţia Fran
ce Presse. Miniştrii au luat în dis
cuţie dificila problemă a exce
dentelor agricole comunitare, în 
special în ce priveşte untul, griul 
şi zahărul. Poziţiile pe cáré se si
tuează fiecare dintre „cei şase“ au 
rămas neschimbate şi puţini sínt 
aceia care îşi imaginează că un a- 
cord ar putea interveni la sfîrşitul 
reuniunii, în această seară (A.F.P.). 
Nici Belgia şi nici R.F. a Germa
niei nu par favorabile unei revi

zuiri a sistemului de susţinere a 
produselor lactate. Franţa şi-a re
afirmat punctul de vedere, preci- 
zînd că, înainte de soluţionarea a- 
cestei probleme, ea doreşte să fie 
reglementată soarta zahărului şi a 
griului. Ministrul francez al agri
culturii, Jacques Duhamel, a de
clarat că orice reducere a preţului 
la unt (care în tot cazul nu ar pu
tea fi decit minimă) trebuie să fie 
compensată printr-o creştere a 
preţului, de exemplu, la laptele 
praf. In altă ordine de idei, Du
hamel a subliniat necesitatea a- 
doptării unor măsuri care să sti
muleze producţiile agricole defici
tare, cum ar fi cea de carne de 
vită.

Iniţiative ale Consiliului Naţional 
al mişcării pentru pace din Franţa

Paris 3 Corespondentul Ager
pres, Al. Gheorghiu, transmite: 
Consiliul Naţional al mişcării pen
tru pace din Franţa a luat recent 
o serie de hotărîri privind intensi
ficarea campaniei sale naţionale 
pentru pace în Vietnam, în Orien
tul Mijlociu, pentru o conferinţă 
a securităţii europene şi pentru 
dezarmare. Printre altele, el a ho- 
tărît să dea o mai mare amploare 
campaniei de sprijinire politică şi 
materială a luptei poporului viet
namez, să denunţe războiul de a- 
gresiune dus de S.U.A. în Vietnam 
şi extinderea de către acestea a

războiului din Laos şi să organi
zeze, la 10 mai 1970, o demonstra
ţie împotriva războiului din Viet
nam. Consiliul a mai hotărît să-şi 
intensifice campania în favoarea 
asigurării securităţii colective în 
Europa, prin respectarea indepen
denţei, suveranităţii şi egalităţii 
în drepturi a tuturor statelor, prin 
dizolvarea simultană a blocurilor 
militare.

Mişcarea pentru pace din Franţa 
îşi propune să examineze, de ase
menea, problema organizării unui 
colocviu internaţional, care să rea
firme necesitatea şi posibilitatea 
dezarmării nucleare şi generale.

C O O R D O N A T E
COMITETUL CENTRAL AL PARTIDULUI NEO LAO 

HAKSAT a dat publicităţii o declaraţie cu prilejul recu
ceririi de către forţele Pathet Lao a Văii Ulcioarelor — 
transmite agenţia de presă Khaosan Pathet Lao. Docu
mentul relevă că forţele Pathet Lao au scos din luptă 
peste 6 000 militari inamici, dintre care un mare număr 
de militari tailandezi şi consilieri americani, au doborît 
sau distrus la sol 40 de aparate de zbor şi au capturat 
importante cantităţi de arme şi muniţii. Declaraţia lan
sează populaţiei laoţiene apelul de a se opune acţiunilor 
agresive ale S.U.A. în Laos.

LA 3 MARTIE, S-A DESCHIS LA PARIS cel de al
39-lea Salon internaţional al artelor menajere. La ediţia 
din acest an participă peste 1 300 de expozanţi, repre- 
zentînd 21 de ţări. Vizitatorii vor avea prilejul să ia cu
noştinţă de cele mai noi aparate electro-menajere desti
nate uşurării muncii femeilor.

INSTITUTUL CENTRAL DE STATISTICA DIN ITA
LIA a anunţat că, în perioada 1 ianuarie 1969—1 ianuarie 
1970, preţurile cu ridicata în Italia au crescut cu 7,9 la 
sută, iar cele cu amănuntul cu 4,6 la sută.

SPECIALIŞTII SOVIETICI AU REALIZAT UN PLAS-
MOTRON pentru nevoile industriei miniere. Jetul de 
plasmă obţinut în noua instalaţie are temperatura de cca. 
6 000 grade G şi taie cu rapiditate bucăţile de rocă dură, 
care sínt apoi sfărîmate cu uşurinţă. în prezent, se efec
tuează cercetări în vederea creării, pe baza instalaţiei de

plasmă, a linei combine miniere, care să efectueze atît lu
crările de tăiere, cit şi cele de dislocare şi de încărcare 
a rocii.

ZIARUL „TRIBUNA DA IMPRENSA“ scrie că în pe
rioada 1947—1969 Statele Unite au investit în economia 
braziliană 1 814 000 000 dolari şi au obţinut beneficii nete 
de aproape 3,5 miliarde dolari.

AUTORITĂŢILE FILIPINEZE au suspendat marţi, pen
tru a treia oară consecutiv de la începutul acestui an, 
cursurile şcolare şi universitare, ca urmare a grevei lu
crătorilor din transporturi şi a pericolului organizării 
unor noi demonstraţii la Manila.

Agenţia U.P.I. arată că poliţia din capitala Filipinelor 
a fost pusă marţi dimineaţa în stare de alertă pe timp 
de 24 de ore, anunţîndu-se oficial că „în caz de necesitate, 
ea va primi întăriri“.

TELEVIZORUL A ÎNCEPUT SA RIDICE PROBLEME... 
SOCIALE. Sondajele repetate efectuate în Franţa au scos 
la iveală că televizorul răpeşte francezilor circa 60 la sută 
din timpul liber. Faptul îi preocupă pe sociologi, care se 
întreabă dacă este sau nu recomandabil să se acorde atît 
timp programului televiziunii. în orice caz — conchid a- 
ceştia — aparatul de televiziune poate fi ca limba lui 
Esop: cel mai bun sau cel mai rău obiect. Totul depinde 
de modul în care este folosit.

CELE 2,3 GRAME DIN MOSTRELE DE PRAF SELE
NAR furate în cursul unui banchet dat la Los Angeles 
pentru strîngerea de fonduri în scopuri ştiinţifice, au fost 
descoperite luni, în urma unui telefon anonim adresat 
poliţiei. Informatorul a dezvăluit că fiola cu praf lunar, 
sustrasă de pe piedestalul unde fusese expusă, se afiş

într-o anumită cutie pentru scrisori, fapt care s-a ade
verit, poliţia intrînd în posesia micului cilindru de sticlă.

UN INDIVID PRETINZÎND că transportă o încărcătu
ră explozivă în valiza sa, a ţinut poliţia din Chicago mai 
mult de trei ore în alertă sub ameninţarea că va arunca 
în aer clădirea lui „First National Bank“ dacă conducerea 
băncii nu-i va înmîna suma de 1 milion de dolari. Indi
vidul, James Malasanos, a fost, în cele din urmă, arestat 
de către poliţie, după ce toate cele 60 etaje ale clădirii 
fuseseră evacuate. Agenţii au constatat însă că valiza cu 
care acesta pătrunsese în clădirea băncii ameninţînd că o 
va arunca în aer nu conţinea decit două lanterne şi o an
tenă.

LA TOKIO, lîngă gara interioară Hamamatsucho, unde 
se termină linia monoraiului care leagă centrul oraşului 
de aeroportul internaţional Haneda, a fost dată în folo
sinţă cea mai înaltă clădire din Japonia — Centrul inter
naţional al comerţului — cu 40 de etaje. Acest „zgîrie- 
nori“ este astfel construit încît poate să reziste la seisme 
de trei ori mai puternice decit marele cutremur din 1921, 
cînd capitala Japoniei a fost distrusă aproape în între
gime.

Clădirea din Hamamatsucho este prevăzută cu 26 de 
lifturi care circulă cu o viteză de 300 metri pe minut, 
parcurgînd distanţa de la subsol pînă la ultimul etaj în 
30 de secunde. Pentru construirea ei au fost folosite 
15 000 de tone de oţel şi 20 000 tone de beton.

UNIVERSALE

ferit, de asemenea, la necesitatea 
încheierii unui acord de interzi
cere a exploziilor nucleare subte
rane.

Şeful delegaţiei bulgare, Krum 
Hristov, şi-a exprimat regretul 
pentru faptul că nu s-au realizat 
progrese substanţiale pe linia dez
armării. El a exprimat speranţa că 
negocierile, sovieto-americane pen
tru limitarea înarmărilor strategi
ce vor constitui un pas înainte pe 
drumul dezarmării, cu influenţă 
favorabilă asupra climatului inter
naţional. Vorbitorul a insistat asu
pra rolului pe care l-ar putea avea 
în acest sens convocarea unei con
ferinţe europene pentru securitate 
şi cooperare.

Luînd cuvîntul, şeful delegaţiei 
sovietice, A. A. Roşcin, a abordat 
problema interzicerii folosirii ar
melor chimice şi bacteriologice. El 
a subliniat în această ordine de 
idei necesitatea eliminării acestor 
arme din arsenalele întregii lumi. 
A. A. Roşcin a reamintit apoi că 
mai multe ţări socialiste au pre
zentat Adunării Generale a O.N.U. 
un proiect de tratat destinat să in
terzică folosirea acestor arme.

S .  P .  A .

0 ho târî re a 
Curţii de Ape!
Chicago 3 (Agerpres). — Cei şap

te pacifişti condamnaţi la închi
soare de un tribunal din Chicago 
sub învinuirea de a fi condus de
monstraţiile împotriva războiului 
din Vietnam, care au avut loc în 
august 1968 în acest oraş cu pri
lejul desfăşurării convenţiei naţio
nale a Partidului democrat, au fost 
eliberaţi luni pe cauţiune. Hotă- 
rîrea de punere a lor în libertate 
a fost luată de Curtea de Apel a 
S.U.A., care a anulat sentinţa tri
bunalului de a-i menţine întemni
ţaţi în perioada judecării apelului 
lor, întrucit pacifiştii ar fi fost 
„persoane periculoase“.

După cum se ştie, condamnarea 
pacifiştilor, lideri ai unor organi
zaţii militare din S.U.A. care se 
pronunţă pentru încetarea inter
venţiei americane în Vietnam, a 
stirnit numeroase demonstraţii de 
protest, in special în universităţi. 
Asemenea manifestaţii au avut loc 
din nou luni la Universitatea statu
lui Illinois, cu participarea a citeva 
mii de studenţi. Poliţia a arestat 
15 demonstranţi, iar alţi rîţiva au 
fost răniţi.
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Rezultatele scrutinului
din Guatemala

Ciudad de Guatemala 3 (Ager
pres). — Scrutinul de duminică 
din Guatemala pentru alegerea 
succesorului actualului preşedinte 
Julio Cesar Mendez Montenegro 
s-a încheiat incert: nici unul din
tre cei trei principali candidaţi nu 
a reuşit să obţină majoritatea ce
rută prin constituţie de jumătate 
plus unu din voturile exprimate 
pentru a fi desemnat direct în 
fruntea statului. După încheierea 
numărătorii voturilor, comisia e- 
lectorală centrală a consemnat ur
mătoarele rezultate: colonelul Car
los Arana Osorio, candidatul par
tidului de opoziţie Mişcarea de e- 
liberare naţională a obţinut 234 625 
voturi, candidatul Partidului revo
luţionar de guvernămînt, . Mario 
Fuentes Pieruccini 194 798 voturi, 
iar candidatul Partidului creştin- 
democrat, Jorge Lucas Caballero, 
16 865 voturi. Conform prevederi
lor constituţionale, viitorul preşe
dinte va fi desemnat într-un in
terval de maximum o lună de că
tre Congres, din rîndurile primilor 
doi candidaţi care au întrunit cel 
mai mare număr de voturi.

Desfăşurat într-o atmosferă de 
tensiune în întreaga ţară, scrutinul 
de duminică din Guatemala a de
semnat pe cei 55 de membri ai 
Congresului, în care majoritatea 
este deţinută de candidaţii Parti
dului revoluţionar de guvernămînt, 
precum şi pe primarii celor 332 de 
municipalităţi.

Sprijinitorii candidatului de o- 
poziţie, Carlos Arana Osorio, au 
marcat victoria acestuia în alegeri 
printr-o mare manifestaţie, care a 
avut loc luni pe străzile capitalei. 
In zilele ce urmează, se aşteaptă 
declaraţii din partea celor doi can
didaţi privind rezultatele acestor 
alegeri şi politica pe care intenţio
nează să o promoveze in cazul cînd 
ar fi desemnaţi în funcţia supre
mă a statului. Şansele par să fie 
de partea candidatului de opozi
ţie, apreciază observatorii politici' 
din Ciudad de Guatemala. Candi
datul guvernamental declarase în 
timpul campaniei că nu va accep
ta numirea sa în cazul cînd nu 
va întruni majoritatea sufragiilor.

Noi conflicte de muncă in Spania
Madrid 3 (Agerpres). — După 

valul de greve care paralizase, în 
cursul lunii ianuarie, activitatea 
din întregul bazin minier Asturia, 
începînd de luni, în mai multe re
giuni ale Spaniei au fost declan
şate numeroase noi conflicte de 
muncă.

Peste 5 000 de muncitori ai în
treprinderii miniere „Hulleras del 
Note S. A.“ (Hunosa) nu s-au pre
zentat luni la lucru, afectînd astfel 
exploatarea a 11 mine din acest 
bazin carbonifer. Iniţiativa a fost 
luată de „Comitetul de solidaritate 
muncitorească“, în • semn de pro
test faţă de concedierea unor mun
citori care au participat la grevele 
din luna ianuarie şi pentru spri
jinirea revendicărilor, nesatisfăcu- 
te încă, de majorarea salariilor şi 
ameliorarea condiţiilor de muncă.

Acţiuni similare au fost orga
nizate şi în alte bazine carbonifere 
din Spania. In apropiere de Gijon, 
3 000 de mineri ai întreprinderii 
„La Camocha“ au declarat luni o 
grevă perlată. La Tarragone, con
ducerea întreprinderii franceze 
„Campenon Bemard“, care con

struieşte, în cooperare cu Spar 
centrala nucleară de la Vandell 
a concediat 400 de muncitori c; 
întrerupseseră lucrul ca urmare 
unui dezacord asupra salarii! 
Puternice acţiuni de protest 
fost organizate şi in localita 
Tarrasa, unde poliţia a interve 
pentru împrăştierea unei dem- 
sţraţii, rănind şi arestînd mai mi 
muncitori. .

Circa 1 500 de salariaţi ai int 
prinderii „Teiefunken“ din aceé 
localitate au declarat grevă, 
semn de protest faţă de conced 
rea unui număr de muncitori, 
altă întrerupere a lucrului a f 
declarată de către 1 200 de mun 
tori ai unei uzine de oţel din F 
guera, ca urmare a înrăutăţ 
condiţiilor de muncă.

La Madrid, poliţia a confis 
cărţile de identitate ale unui m 
număr de muncitori care se inti 
niseră la sediul unui sindicat 
cial pentru a discuta un avann 
iect de contract colectiv de m 
că. Forţele poliţieneşti au expid 
şi arestat mai mulţi participanţi 
întrunire.
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